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Σημείω
μα του εκδότη

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, 

Χριστός Ανέστη και χρόνια πολλά!

Στο γράμμα αυτού του τεύχους θα ήθελα να αναφερθώ σε 2 σημαντικές δράσεις που έλαβαν χώρα στο δίμηνο αυτό.

Πρώτον, στις 17 Μαρτίου έλαβε χώρα η 1η φάση του φετινού ΠΜΔΧ και στη συνέχεια η δεύτερη φάση. Και φέτος ο ΠΜΔΧ είχε πολύ 
υψηλή συμμετοχή, με πολύ υψηλό επίπεδο μαθητών. Πλέον είμαστε στη φάση που οι αριστεύσαντες θα ξεκινήσουν, μετά τις Πανελ-
λήνιες εξετάσεις, την εκπαίδευση τους στο Τμήμα Χημείας ΕΚΠΑ. Για άλλη μια χρονιά, οι συνάδελφοι καθηγητές Πανεπιστημίου του 
τμήματος Χημείας του ΕΚΠΑ θα προετοιμάσουν τους μαθητές μας εθελοντικά και με αυταπάρνηση, παρέχοντας εκπαίδευση υψηλό-
τατου επιπέδου, με σκοπό και φέτος να συμμετέχουμε με υψηλές προσδοκίες στην Ολυμπιάδα Χημείας, που θα γίνει στη Σαουδική 
Αραβία και θα ήθελα με την ευκαιρία να εκφράσω τις θερμές μου ευχαριστίες για την προσφορά τους. 

Η δεύτερη σημαντική δράση ήταν το 3ο Συνέδριο Διδακτικής και Ονοματολογίας – Ορολογίας στη Χημεία, που έλαβε χώρα στις 6 
και 7 Απριλίου στα γραφεία της ΕΕΧ στην Αθήνα. Το συνέδριο, το οποίο διοργανώθηκε από το Επιστημονικό Τμήμα Παιδείας και 
Χημικής Εκπαίδευσης, είχε αξιοσημείωτη επιτυχία, με πολλούς συναδέλφους να παρακολουθούν τις σημαντικές εισηγήσεις που 
παρουσιάστηκαν. Αξίζει να σημειωθεί, ότι 5 εργασίες από αυτές που παρουσιάστηκαν έχουν ήδη υποβληθεί προς δημοσίευση στο 
διεθνές περιοδικό με σύστημα κριτών, που ιδρύθηκε στην τρέχουσα θητεία και ήδη έχουν δημοσιευθεί οι πρώτες εργασίες. 

Η ΕΕΧ συνεχίζει δυναμικά να προάγει την επιστήμη της Χημείας στην κοινωνία εντός Ελλάδας, ενώ με τις δράσεις της εκτός συνό-
ρων να διαφημίζει την Ελλάδα και την Ελληνική Χημεία παγκοσμίως.

Τον Σεπτέμβριο διοργανώνουμε το 23ο Πανελλήνιο Συνέδριο Χημείας, στα κεντρικά κτίρια του ΕΚΠΑ, στο οποίο θα εορταστούν και 
τα 100 χρόνια της ΕΕΧ, ενώ τον Οκτώβριο φιλοξενούμε στην Αθήνα τη γενική συνέλευση των περιοδικών της Chemistry Europe, 
στην οποία η ΕΕΧ είναι μέτοχος.

Τέλος, θέλω να αναφερθώ στον αγώνα που δίνουμε όλοι μαζί οι συνάδελφοι για την υπεράσπιση των δικαιωμάτων μας και των 
θέσεων εργασίας. Στο πλαίσιο αυτό η ΕΕΧ θα προβεί σε αίτηση ακύρωσης του ΦΕΚ 2Κ/2024 και για αυτό καλούμε τους συναδέλ-
φους που ενδιαφέρονται να καταθέσουν αίτηση, να επικοινωνήσουν με την ΕΕΧ για να ενημερωθούν για τις διαδικασίες που θα 
ακολουθήσουμε.

Συναδελφικά
Γιάννης Κατσογιάννης
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Το σημείωμα του Αρχισυντάκτη
Η Ένωση Ελλήνων Χημικών γιορτάζει φέτος τα 100 χρόνια από την Ίδρυσή της. Κάθε επέτειος δίνει την ευκαιρία για ιστορικές ανα-
δρομές και ευκαιρίες για αξιολόγηση των σημαντικών γεγονότων και δράσεων που συνδέονται με το βίο ενός συλλογικού οργάνου. 
Θέλοντας να δώσουμε ένα επετειακό χρώμα στο περιοδικό Χημικά Χρονικά, σκεφτήκαμε να κάνουμε μια ιστορική παρουσίαση των 
γεγονότων που συνόδευσαν την Ε.Ε.Χ., τα πρώτα χρόνια από την ίδρυση της. Μελετώντας τις λίγες πηγές που είχα στη διάθεσή μου 
για το χρονικό της ίδρυσης και δράσης της Ένωσης Ελλήνων Χημικών (Ε.Ε.Χ) διαπίστωσα ότι η πορεία της πέρασε μέσα από κατα-
στάσεις που δεν μπορούμε να τις κατανοήσουμε απόλυτα σήμερα, ζώντας σε ένα εντελώς διαφορετικό κοινωνικό και επιστημονικό 
περιβάλλον. Θεώρησα ότι τα γεγονότα που εξελίχτηκαν τα πρώτα χρόνια (1924-1929) στην Ε.Ε.Χ. έχουν ιστορικό ενδιαφέρον για 
τους συναδέλφους Έλληνες χημικούς, γιατί συνδέονται για πρώτη φορά με την αναγνώριση του επαγγέλματος του χημικού, την 
αναγνώριση της ανάγκης ασκήσεως του επαγγέλματος του στις υπάρχουσες τότε χημικές βιομηχανίες, την προσπάθεια διείσδυσης 
των χημικών και σε συγγενείς επαγγελματικά θέσεις όπως η οινοποιία, οι βιομηχανίες τροφίμων και χρωμάτων, η Βυρσοδεψία, στα 
κρατικά εργαστήρια κ.ά. Επίσης, η ίδρυση της Ε.Ε.Χ. συμβαίνει στην εποχή της προσπάθειας περαιτέρω ανάπτυξη των πρώτων μεγά-
λων βιομηχανιών στην Ελλάδα, της βιομηχανίας λιπασμάτων του Νικ. Κανελλόπουλου, των Τσιμέντων του Ανδρ. Χατζηκυριάκου, 
των Χρωματουργείων των Λεόντιου και Σπήλιου Οικονομίδη, των μεγάλων εργοστασίων οινοποιίας κ.ά. 
Για την ενδιαφέρουσα αυτή εξιστόρηση των δράσεων της Ε.Ε.Χ. στα πρώτα της χρόνια,  χρησιμοποίησα το βιβλίο του Ιωάννη Καν-
δήλη, που τυχαία έπεσε στα χέρια μου. Το βιβλίο αυτό έχει γραφεί  για την επέτειο των  50 χρόνων από την ίδρυση της Ε.Ε.Χ. και 
εκδόθηκε τον Ιούλιο του 1974. Ο Ι. Κανδήλης υπήρξε (δοτός) πρόεδρος της Ε.Ε.Χ. για την περίοδο 31//1/1968- 6/71974. Υπήρξε 
ιδρυτικό μέλος της Ένωσης και μέλος, με σημαντικές θέσεις,  σε πολλά Διοικητικά Συμβούλια (Δ.Σ.) από την αρχή της ίδρυσής της. 
Το βιβλίο του έχει τον τίτλο ΕΝΩΣΙΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΧΗΜΙΚΩΝ-50 ΧΡΟΝΙΑ ΖΩΗΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΩΣ (7 Ιουλίου 1924- 6 Ιουλίου 1974). Περι-
έχει περιστατικά και ιστορικά ντοκουμέντα της εποχής, που φαίνεται να είναι έγκυρα γιατί ο ίδιος, έζησε τα γεγονότα «εκ των έσω» 
ως ιδρυτικό και ενεργό μέλος της Ένωσης.  
Το κείμενο που ακολουθεί το σημείωμα μου είναι ένα σταχυολόγημα από το παραπάνω επετειακό βιβλίο. Για να συμπεριλάβω στο 
κείμενο αυτό τις δράσεις των 4-5 πρώτων ετών, έγιναν επιλογές και περιληπτικές προσαρμογές των σημαντικότερων γεγονότων 
που χαρακτηρίζουν την εποχή καθώς και γλωσσικές προσαρμογές, γιατί το πρωτότυπο είναι γραμμένο σε καθαρεύουσα της εποχής 
του. Το βιβλίο πλαισιώνεται με παραπομπές σε δημοσιεύσεις εφημερίδων της Κυβέρνησης και  με φωτογραφίες της εποχής από 
το αρχείο του Ι. Κανδήλη μερικές από τις οποίες παραθέτω.  Διαβάζοντας το κείμενο, ο αναγνώστης πληροφορείται ότι η ιδέα της 
ίδρυσης της Ε.Ε.Χ. ξεκίνησε από μια παρέα πτυχιούχων χημικών και μάλιστα της πρώτης σειράς. Η ομάδα αυτή που ήταν η φοιτητική 
παρέα στο Πανεπιστήμιο κατόρθωσε να κινητοποιήσει τόσο χημικούς της γενεάς της όσο και να προσελκύσει παλαιότερους που 
κατείχαν θέσεις στα δύο πανεπιστημιακά ιδρύματα, στις λίγες βιομηχανίες και σε κυβερνητικές υπηρεσίες. Οι στόχοι που επέτυχε η 
κίνηση αυτή, εκτός από την εδραίωση και αναγνώριση της Ένωσης,  ήταν: 1) η συμφιλίωση του παλαιού με το νέο, με την προσέλ-
κυση παλαιοτέρων έμπειρων χημικών ως μελών της Ένωσης, 2) η δια νόμου αναγνώριση του τίτλου και του επαγγέλματος των 
χημικών και η απορρόφησης τους σε θέσεις εργασίας, 3) η  δημοσίευση του νόμου «περί ασκήσεως επαγγέλματος χημικού και 
υποχρεωτικής προσλήψεως χημικών εν ταις βιομηχανίαις», 4) η αύξηση των μελών των Ενώσεως από 129 σε 314 σε 18 μήνες, 
5) η  δυνατότητα απόκτηση της ειδικότητας οινολόγου των χημικών με το νόμο «περί παρασκευής και εμπορίας του οίνου», 6) η 
πλήρωση κενών θέσεων χημικών του Χημικού Εργαστηρίου του Υπουργείου Οικονομικών με διαγωνισμό, 7) η καθιέρωση  διατι-
μήσεων των χημικών αναλύσεων που εκτελούσαν τα κρατικά εργαστήρια, 8) η επίσημη συμμετοχή της Ένωσης στην τελετή για τα 
100 χρόνια από τη γέννηση του Berthelot στο Παρίσι, 9) η οργάνωση επιστημονικών διαλέξεων με ομιλητές μελών της Ένωσης, 
10) η επέκτασης  του νόμου για την υποχρεωτική πρόσληψη χημικών σε 11 μικρότερες βιομηχανίες σχετικές με το επάγγελμα του 
χημικού. Ακόμη, η Ένωση υποστήριξε σθεναρά την δυνατότητα συμμετοχής γυναικών σε εξετάσεις του Υπουργείου οικονομικών, σε 
θέσεις επιθεωρητών και ελεγκτών εργοστασίων, αν και η πρόταση της δεν έγινε δεκτή, με τη δικαιολογία ότι οι απαιτούμενες δεξιό-
τητες δεν ταίριαζαν με τη γυναικεία φύση. Αργότερα το θέμα επανήλθε. Άλλες δράσεις των Δ.Σ. της Ένωσης, κατά τα 4-5 χρόνια της 
ύπαρξής της, ήταν η υποστήριξη ίδρυσης αναλόγου σωματείου χημικών στη Θεσσαλονίκη, η οργάνωση εράνων και χοροεσπερίδων 
για την ενίσχυση των οικονομικών της Ένωσης, η προσπάθεια για τον περιορισμό της ανεργίας των χημικών με προτάσεις για τον 
περιορισμό του αριθμού των εισαγομένων φοιτητών στα τμήματα χημείας κλ.π. Γενικότερα,  οι πρώτοι ηγήτορες της Ένωσης και τα 
μέλη των Δ.Σ. φαίνεται να είχαν τη ικανότητα και δυνατότητα διείσδυσης σε Κυβερνητικούς θεσμούς, αλλά και τόλμη, για να διεκδι-
κήσουν, τη δικαίωση και λύση των προβλημάτων των μελών της και την επίτευξη των πρώτων στόχων της. .
Οι χημικοί της Ελλάδος πρέπει να αισθάνονται σήμερα υπερήφανοι, για τα επιτεύγματα της Ένωσης στα 100 χρόνια της ύπαρξής 
της. Οι προηγούμενοι συνάδελφοι ηγήτορες παρέδωσαν στα σημερινά μέλη της Ε.Ε.Χ. μια πλούσια διοικητική και συνδικαλιστική 
εμπειρία, ώστε να λειτουργεί αποτελεσματικά ως σύμβουλος του κράτους, ασκώντας πολλαπλές Εκπαιδευτικές, Κοινωνικές και 
Επιστημονικές δραστηριότητες με μόνιμη λειτουργική έδρα σε μία σχετικά ευρύχωρη στέγη στο κέντρο της Αθήνας.
 

Μιλτιάδης Ι. Καραγιάννης
Αρχισυντάκτης των Χημικών Χρονικών
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ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ ΙΔΡΥΣΗΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΧΗΜΙΚΩΝ

ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΧΡΟΝΙΑ, 
ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ, 

ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ*
Το απόγευμα της 31ης Μαρτίου του 1924 συγκεντρώνεται μια 
ομάδα πτυχιούχων χημικών, οι  Αγγ. Δημητρίου, Ι. Κανδήλης, 
Διον. Καραθανάσης, Ι. Καράκαλος, Ν. Καρνής, Δ. Κόπας, Χρυ-
σόστ. Μαλαγαρίδης, Λέων Πίντος και Χρ. Φασσέας,  στο σπίτι 
της πτυχιούχου χημικού Ζωής  Π. Μελά, στην οδό Αστερίου 
17 στην Αθήνα. Η Ζωή Μελά-Ιωαννίδη (1898-1996) ήταν 
κόρη του Παύλου Μιχ. Μελά, αξιωματικού του Ελληνικού 
Στρατού, πρωτομάρτυρα και συμβόλου του Μακεδονικού 
αγώνα (1870-1904).  
Οι χημικοί αυτοί ανήκαν στην παλαιά φιλική φοιτητική παρέα 
και αποτελούσαν τον πυρήνα της πρώτης σειράς φοιτητών 
του χημικού τμήματος του Πανεπιστημίου Αθηνών. Σκοπός 
της συγκέντρωσης ήταν η ανταλλαγή απόψεων για την ίδρυ-
ση ενός συλλόγου χημικών, με βάση τα όσα οι ίδιοι είχαν συ-
ζητήσει σε προηγούμενες συναντήσεις τους. Στη συνάντηση 
αυτή διαβάστηκε μια ιδρυτική διακήρυξη που είχε συντάξει 
την προηγούμενη ημέρα ο Ι. Κανδήλης. Το ιστορικό αυτό έγ-
γραφο αποτελεί την ουσιαστική ιδρυτική πράξη της «Ένωσης 
Ελλήνων Χημικών»  και αποτελεί το πρώτο της έγγραφο. Στη 
συνάντηση αυτή ορίστηκε τριμελής επιτροπή από την Ζωή 
Μελά, τον Ι. Κανδήλη και Χ.Φασέα, που ως πρώτη ενέργεια 
ανέλαβαν τη σύνταξη του καταστατικού το οποίο παρουσιά-

στηκε την 21 Απριλίου 1924 σε σύσκεψη της ίδιας ομάδας 
στο σπίτι της Ζωής Μελά. 
Τα μέλη της ομάδας σκέφτηκαν ότι, για να πείσουν περισσότε-
ρα μέλη για την κίνησή τους έπρεπε να προσελκύσουν και να 
ζητήσουν την βοήθεια και παλαιοτέρων χημικών  που κατείχαν 
ήδη θέσεις ως χημικοί στο  Πανεπιστήμιο και Πολυτεχνείο, 
στις χημικές και φαρμακευτικές βιομηχανίες, στη δημόσια 
διοίκηση κ.λ.π.. Έτσι προστέθηκαν στην ομάδα ονόματα Καθη-
γητών, μελών διδακτικού προσωπικού των Πανεπιστημιακών 
Ιδρυμάτων, όπως των Κ. Βέη, Κ. Ζέγγελη, Γ. Ματθαιόπουλου, 
Δ, Χόνδρου, Στ. Χορς, Τηλ. Κομνηνού, Δ. Δάλμα κ.α. Τα μέλη, 
που είχαν προσχωρήσει στην ιδέα της δημιουργίας του συλλό-
γου, προσκλήθηκαν  την 30η  Ιουνίου 1924 σε Γενική Συνέλευ-
ση με προσωρινή επιτροπή τους Δ. Καραθανάση, Κ. Βέη , Ευκλ. 
Σακελλάριο , Κλ. Φιλλάρετο και Ν. Ζάρπα, αλλά λόγω της δια-
φωνίας πολλών μελών ως προς τον χαρακτήρα που θα είχε ο 
σύλλογος, δηλαδή αν αυτός εμφανιζόταν ως επαγγελματικό ή 
ως επιστημονικό σωματείο, η συνέλευση αναβλήθηκε για την 
7η Ιουλίου του ίδιου έτους. Η Γενική Συνέλευση πραγματοποι-
ήθηκε στο αμφιθέατρο του Χημείου του Πανεπιστημίου στην 
οδό Σόλωνος 104, με μεγάλη, για την εποχή, συμμετοχή χημι-
κών (περισσότεροι από 200 χημικοί). Μετά την εισήγηση του 

Φωτογραφία 1: Η ομάδα των νέων που ηγήθηκε της κίνησης για την ίδρυση της Ένωσης Ελλήνων Χημικών, σε μια εκδρομή 
κατά την εποχή της ίδρυσης της (Ιούνιος 1924). Από αριστερά: Αγγ. Δημητρίου, Νικ. Καρνής, Ζωή Μελά, Ι. Καράκαλος , Ι. Καν-
δήλης, Χρυσόστ. Μαλαγαρδής, Διον. Καραθανάσης, Σάββας Αναγνωστόπουλος. 

Επικαιρότητα
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Ν. Ζάρπα, έγινε συζήτηση επί του καταστατικού, προστέθηκαν 
στην επιτροπή 4 νέα μέλη (Ματθαιόπουλος, Ζαλοκώστας, Γαλ-
λόπουλος και Μπούρλος) και η διευρυμένη επιτροπή ανέλα-
βε να συμπληρώσει το καταστατικό, να κάνει τις αλλαγές που 
πρότεινε η Γεν. Συνέλευση και να προχωρήσει σε πρόσκληση 
του σώματος σε νέα Γεν. Συνέλευση. Η νέα Γενική Συνέλευση 
συνέρχεται την 4η Αυγούστου 1924, ψηφίζεται το καταστατι-
κό και υπογράφεται η ιδρυτική πράξη του  σωματείου με τον 
οριστικό τίτλο του ΕΝΩΣΗ ΕΛΛΗΝΩΝ ΧΗΜΙΚΩΝ και πρόεδρο 
προσωρινού Διοικητικού Συμβουλίου  τον Καθηγητή Γ. Ματ-
θαιόπουλο. 
Κατά την Γεν. Συνέλευση, με πρόταση και φροντίδα  του Σ. 
Γαλανού, διενεργήθηκε έρανος μεταξύ των παρισταμένων 
προς κάλυψη των άμεσων δαπανών, ο οποίος απέδωσε 
2450 δραχμές. Στις 7 Αυγούστου, το προσωρινό Διοικητικό 
Συμβούλιο συνέρχεται στο Γραφείο του Γ. Ματθαιοπούλου 
σε πρώτη συνεδρίαση και συγκροτείται σε σώμα με πρόεδρο 
τον ίδιο, αντιπρόεδρο τον Ν. Ζάπα, Γεν. Γραμματέα τον Ευστρ. 
Γαλλόπουλο, Ταμία τον Κλ. Φιλάρετο και Ειδ. Γραμματέα τον 
Γ. Μπούρλο. Επίσης, ορίσθηκαν ως Σύμβουλοι οι Κ. Βέης, Κ. 
Δόσιος, Π. Ζαλοκώστας και Ευκλ. Σακελλάριος.
Κατά την συνεδρίαση του Πρωτοδικείου της  13ης  Αυγού-
στου του 1924 έγινε και η αναγνώριση του καταστατικού της 
Ένωσης ως επαγγελματικού σωματείου από το Πρωτοδικείο 
Αθηνών με αριθμό αποφάσεως 3638/27.8.1924, οπότε η 
Ένωση Ελλήνων Χημικών είναι πλέον πραγματικότητα. 
Η περίοδος από Αύγουστο 1924 μέχρι τέλους Ιανουαρίου 
1925 το προσωρινό Δ.Σ, που εκλέχτηκε από τη Γεν. Συνέλευση 
της 4 Αυγούστου 1924, δεν μπόρεσε να παρουσιάσει μεγάλη 
δραστηριότητα, εκτός από συζητήσεις και ανταλλαγές απόψε-
ων μεταξύ των μελών του και με άλλους παλαιότερους και 
νεώτερους χημικούς, σε θέματα που αφορούσαν την πρόοδο 
των εργασιών του νεοσύστατου σωματίου. Αυτή η σχετική 
αδράνεια δημιούργησε έντονη δυσφορία μεταξύ των νεαρών 

χημικών, που ήταν και οι πραγματικοί ιδρυτές της Ενώσεως, 
ώστε σε νέες αρχαιρεσίες που έγιναν  τον Ιανουάριο του 1925, 
το προσωρινό Δ.Σ του Καθηγητή Γ. Ματθαιόπουλου αντικατα-
στάθηκε από νέο με Πρόεδρο τον Βιομήχανο και Τεχν. Διευ-
θυντή της Ελλ. Εταιρείας Οινοπνευματοποιίας Νικόλαο Ζάρπα. 
Στο νέο Δ.Σ. συμμετείχαν ακόμη ο Κυρ. Συγγρός, Διευθυντής 

Φωτογραφία 3:Το σπίτι της Ζωής Π. Μελά στην οδό Αστερίου 
17 στην Αθήνα, τόπος συνάντησης  της ιδρυτικής ομάδας των 
νέων χημικών κατά την 31 Μαρτίου και 21 Απριλίου 1924.

Φωτογραφία 2: Η αίθουσα ασκήσεων της Ανόργανης Χημείας, στον πρώτο όροφο του Χημείου της οδού Σόλωνος, όπου κατά 
τους πρώτους φοιτητικούς χρόνους (1918-1922) καλλιεργήθηκε η ιδέα της ίδρυσης ενός χημικού συλλόγου.
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του Εργοστασίου Α.Ε. Χημικών Προϊόντων και Λιπασμάτων 
(αντιπρόεδρος), ο  Καθηγητής της οργανικής  χημικής τε-
χνολογίας στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο Κωνσταντίνος 
Βέης (Γεν. Γραμματέας), ο Επιμελητής του Εργαστηρίου Βρω-
ματοχημείας του Ε.Μ. Πολυτεχνείου Γεωργ. Κυριακόπουλος 
(Ταμίας) και ο Βοηθός του Πανεπιστημίου Αθηνών Ιωάννης 
Κανδήλης (Ειδ. Γραμματέας). Ως μέλη συμμετείχαν οι Δημ. 
Δάλμας (Επιμελητής του Εργαστηρίου Ανόργανης Χημείας 
του Πανεπιστημίου), Δ. Καραθανάσης (χημικός Υπουργείου 
Υγιεινής), Κωνστ. Κυριεζόπουλος (χημικός Οινοπνευματο-
ποιίας Πειραιώς) και ο Σάββας Πολυμερόπουλος  (χημικός 
Εργοστασίου Λιπασμάτων). 
Κατά την πρώτη συνεδρίαση του νέου Δ.Σ. την 20η Φεβρου-
αρίου 1925 συζητήθηκε ένα πρωταρχικό και φλέγον αίτημα 
της εποχής, που ήταν εκείνο για το οποίο ιδρύθηκε το σωμα-
τείο, δηλαδή η δια νόμου αναγνώριση του τίτλου των χημι-
κών και η απορρόφησής τους σε θέσεις εργασίας καθώς και  
η επιδίωξη της ψήφισης ενός αναλόγου νομοθετήματος από 
την κυβέρνηση. Για το σκοπό αυτό μια τετραμελής επιτροπή  
αποτελούμενη από τους Ν. Ζάρπα, Κ. Βέη, Ι. Κανδήλη και Δ. 
Καραθανάση ήρθε σε επαφή με τον υπουργό Εθνικής Οικο-
νομίας Κ. Σπυρίδη, τον οποίο επισκέφτηκε στις 8 Απριλίου 
1925 και του ανέπτυξε το θέμα. Το αίτημα έγινε δεκτό από το 
υπουργό, ο οποίος υποσχέθηκε να το συμπεριλάβει  σε σχέ-
διο νόμου. Εντωμεταξύ, ήδη από το τέλος του Φεβρουαρίου 
1925 εμφανίζονται τα πρώτα δημοσιεύματα στις εφημερίδες 
σχετικά με την ύπαρξη της Ένωσης Ελλήνων Χημικών («Βρα-
δυνή» 26/2/1925 και «Πολιτεία» 27/2/1925) και  το πρώτο 
δεκαήμερο του Μαρτίου 1925 είχε αρχίσει η διαδικασία για 
την κατάρτιση του σχεδίου νόμου περί χημικών.
 Έγιναν δύο επισκέψεις στον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας με 
τη συμμετοχή των Ν. Ζάρπα και Ι. Κανδήλη από την πλευρά 
των Χημικών και του Μιλτ. Ζάννου από την πλευρά των Βι-
ομηχάνων. Το σχέδιο της Ένωσης  Χημικών έγινε αποδεκτό 
από τον κ. Ζάννο με την επιφύλαξη ότι θα είχε εγκριθεί και από 
τον Σύνδεσμο των Βιομηχάνων. Πράγματι στο τέλος Μαΐου το 
σχέδιο της Ένωσης Χημικών έγινε ανεπιφύλακτα δεκτό από 
την Ένωση των Βιομηχάνων και θεωρείται ως επικείμενο 
προς δημοσίευση. Δυστυχώς, λόγω παραιτήσεων Κυβερνή-
σεων και Υπουργών, το σχέδιο δημοσιεύεται ως Νόμος στο 
373/Α/1925 φύλλο της Εφημερίδας της Κυβέρνησης και λίγο 
αργότερα και ως κείμενο το εκτελεστικό διάταγμα του νόμου 
στο φύλλο 414/Α/1925. Ο κλάδος των χημικών τώρα πανηγυ-
ρίζει γιατί με τα δύο αυτά νομοθετήματα μπορεί να ελπίζει ότι 
μπορεί να σταδιοδρομήσει γρήγορα και με επιτυχία στο επάγ-
γελμα του χημικού. Τα δύο αυτά νομοθετήματα βελτιώθηκαν 
και επικυρώθηκαν αργότερα με τον νόμο 261/Α/13.11.1927 
«περί ασκήσεως επαγγέλματος χημικού και υποχρεωτικής 
προσλήψεως χημικών εν ταις βιομηχανίαις». 
Αμέσως γίνεται επιτακτική η στέγαση των Γραφείων της 
Ενώσεως σε ένα κεντρικό και ευπρόσωπο γραφείο. Με τη 
μεσολάβηση του Ταμία της Ενώσεως και Επιμελητή του ερ-
γαστηρίου βρωματοχημείας του πολυτεχνείου Γ. Κυριακο-
πούλου καθώς και του βοηθού Σάββα Αναγνωστοπούλου 

του ίδιου εργαστηρίου, ιδρυτικού μέλους της Ενώσεως, τα 
γραφεία φιλοξενήθηκαν προσωρινά στο γραφείο του Καθη-
γητού τους στο Πολυτεχνείο. 
Η λύση αυτή δεν θεωρήθηκε επιτυχής και εξυπηρετική διότι 
ο τόπος ήταν απομακρυσμένος και όχι πάντοτε προσιτός για 
επισκέψεις από τα μέλη της Ενώσεως. Έτσι αποφασίστηκε η 
ενοικίαση στέγης με καταβολή του ενοικίου με ίδιες δαπάνες 
των μελών του Δ.Σ. Το μηνιαίο ενοίκιο των 1200 δραχμών 
μοιράσθηκαν αναλόγως των δυνατοτήτων του καθενός από 
55-250 δραχμές όπως  και έξοδα επίπλωσης 505 δραχμών. 
Η χειρονομία αυτή έγινε διακριτικά, ώστε να μην θεωρηθεί 
ως ενέργεια που πρόβαλε προσωπικά τα μέλη του συμβου-
λίου και για να μην φανεί μειωτική για την οργάνωση, έγινε 
γνωστή ως προσφορά φιλοξενίας από ιδιωτική εμπορική 
επιχείρηση. Η στέγη αυτή που ικανοποιούσε σε ικανοποιητι-
κό βαθμό τις διοικητικές ανάγκες της οργάνωσης, βρισκό-
ταν στον 5ο όροφο (δωμάτιο 77) κτιρίου στην οδό Σταδίου 24 
στην Αθήνα.

Φωτογραφία 4: Το χειρόγραφο του πρώτου καταστατικού 
της Ε.Ε.Χ με το χέρι της Ζωής Μελά. Αυτό παραδόθηκε από 
την ομάδα των νέων στο προσωρινό Δ.Σ. μετά τη Γεν. Συ-
νέλευσης της 4ης Αυγούστου 1924. Μετά  έγιναν τελικές 
διορθώσεις σε αυτό από τον πρόεδρό του προσωρινού Δ.Σ. 
Γ.Ματθαιόπουλο .

Επικαιρότητα
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Στις 14 Φεβρουαρίου 1926 
συνέρχεται η ετήσια τακτι-
κή Γεν. Συνέλευση στο Αμ-
φιθέατρο του Χημείου του 
Πανεπιστημίου. Ένα από τα 
θέματα που απασχόλησαν 
τη Γεν. Συνέλευση ήταν η 
απροθυμία προσέλευσης 
υποψηφίων στις εξετάσεις 
για κατάληψη θέσεων στο 
Χημικό Εργαστήριο του 
Υπουργείου Οικονομικών. 
Άλλα θέματα που επίσης 
απασχόλησαν τη Γεν. Συνέ-
λευση ήταν το υπό έκδοση 
εκτελεστικό διάταγμα του 
νόμου περί χημικών ελε-
γκτών Τελωνίων και το 
Διάταγμα του Υπουργείου 

Γεωργίας περί οίνου. Το τελευταίο θέμα περί οίνου είχε προ-
καλέσει αναταραχή μεταξύ των συνέδρων διότι, όπως είχε 
διαδοθεί, το διάταγμα που ετοίμαζε το Υπουργείο Γεωργίας 
μονοπωλούσε  την άσκηση της ειδικότητος του οινολόγου 
και την επίβλεψη των οινοποιητικών εργοστασίων μόνον για 
τους Γεωπόνους. Οι τόνοι χαμήλωσαν όταν δόθηκε διαβεβαί-
ωση από τον Υπουργό Γεωργίας Σταμούλη, ότι για την τελική 
διαμόρφωση του σχεδίου θα είχε λόγο και η Ένωση Ελλήνων 
Χημικών. Εντωμεταξύ ανακοινώθηκε στη γενική συνέλευση 
το ευχάριστο γεγονός της συνεχούς αυξήσεως των μελών 
της Ενώσεως από 129 το 1924 σε 314. Στις αρχαιρεσίες που 
έγιναν εκλέχτηκαν για το Δ.Σ. κατά σειρά επιτυχίας οι Ι. Καν-
δήλης, Ν. Ζαρπας, Κ. Συγγρός, Κ. Βέης, Δ. Καραθανάσης, Κ. 
Δόσιος, Δ. Ρουσσέας, Ν. Καρνής και Θ. Περβαινάν. Στις 24 
Φεβρουαρίου  1926 συγκροτείται το νέο Δ.Σ με Πρόεδρο τον 
Ν. Ζάρπα. Την 26η  Μαρτίου 1926 δημοσιεύεται στην εφημε-
ρίδα «Πολιτεία» το σχέδιο του διατάγματος «περί παρασκευ-
ής και εμπορίας του οίνου» στο οποίο αναφέρονταν, ότι για 
την απόκτηση της ειδικότητας οινολόγου των χημικών έπρε-

πε να προηγηθεί η επιτυχής συμπληρωματική φοίτησή τους 
σε οινολογική σχολή για απόκτηση ειδικότητας. Αυτό έγινε 
κατά παράβαση των προηγουμένως  συμφωνηθέντων με τον 
Υπουργό Γεωργίας. Επειδή δημιουργήθηκε μεγάλη  αγανά-
κτηση αποφασίζεται η σύγκληση έκτακτης Γ.Σ. την 28η Μαρ-
τίου 1926 για να συζητηθεί το θέμα και να παραιτηθεί το Δ.Σ 
προς ένδειξη διαμαρτυρίας. Η Γ.Σ. πραγματοποιήθηκε, αλλά 
δεν καταλόγισε ευθύνη στο Δ.Σ. και καταρτίστηκε μεγάλη 
επιτροπή από τους  Καθηγητές Κ. Ζέγγελη, Γ. Ματθαιόπουλο, 
Αλ. Βουρνάζο, Θ. Βαρούνης, Κ. Βέης, Σ. Γαλανός και τους Επι-
μελητές Δ. Δάλμα και Ι. Ζαγανιάρη, η οποία θα διαχειριζόταν 
το θέμα της διαμαρτυρίας πριν δημοσιευθεί το σχέδιο νόμου. 
Την επομένη, η επιτροπή συνεδριάζει στο Γραφείο του Κα-
θηγητού Κ. Ζέγγελη. Η επιτροπή ετοίμασε υπόμνημα διαμαρ-
τυρίας, ζήτησε την επομένη ακρόαση από τον Πρωθυπουρ-
γό, του παρέδωσε το υπόμνημα και ζήτησε τη διόρθωση του 
σχεδίου διατάγματος για το «οινολογικό». Ο Πρωθυπουργός 
υποσχέθηκε την επανεξέταση του σχεδίου διατάγματος και 
έδωσε εντολή για την διόρθωσή του. Δυστυχώς όμως ο πε-
ριώνυμος νόμος δημοσιεύεται ξαφνικά  στις 22 Μαΐου 1926 
χωρίς να περιλαμβάνει τις προτάσεις των χημικών.
Η δημοσίευση του οινολογικού νόμου δημιουργεί μεγάλη ανα-
στάτωση στον κόσμο των Χημικών και προκαλεί παραιτήσεις 
μελών του Δ.Σ. Ο Ι. Κανδήλης υποβάλει την παραίτησή του 
λόγω της χαλαρής στάσης του Δ.Σ. στην υπόθεση του «οινολο-
γικού»  και των πληροφοριών που διέρρευσαν σχετικά με την  
οικονομική υποστήριξη από ιδιώτες για  την στέγαση των γρα-
φείων της Ενώσεως στην οδό σταδίου,  παρότι επικαλέσθη-
κε λόγους υγείας. Από σημαίνοντα μέλη του Δ.Σ. θεωρήθηκε 
η ενέργεια αυτή ως υποτιμητική και ένα είδος εξάρτησης της 
Ενώσεως από ιδιωτικά συμφέροντα. Στις 13 Ιουνίου πραγμα-
τοποιείται Γεν. Συνέλευση στην αίθουσα της Νομικής Σχολής 
του Χημείου κατά την οποία ο Πρόεδρος Ν. Ζάρπας εκθέτει τα 
τελευταία διαβήματα και τα αποτελέσματα των συσκέψεων με 
το Υπουργό Γεωργίας από τα οποία προέκυπτε ότι αυτός δεν 
ήταν διατεθειμένος να συζητήσει και να δεχθεί τις απόψεις των 
χημικών και ανακοινώνει το Δ.Σ. την παραίτηση του.  Οι συμμε-
τέχοντες στη Γ.Σ. ήταν γενικώς κατά των εξετάσεων, προκει-

Φωτογραφία 5: Γεώργιος Θ. 
Ματθαιόπουλος, Πρώτος Πρό-
εδρος της Ε.Ε.Χ. ( Προήδρευσε 
συνολικά σε 5 Δ.Σ.)  

Φωτογραφεία 6. Από αριστερά: Νικ. Ι.Ζάρπας (2ος Πρόεδρος της Ε.Ε.Χ), Ευστρ. Γ. Γαλλόπουλος (3ος Πρόεδρος της Ε.Ε.Χ), 
Κων. Α. Βέης (4ος Πρόεδρος της Ε.Ε.Χ.), Γ. Θ. Πανόπουλος (5ος Πρόεδρος της Ε.Ε.Χ.).
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μένου να αποκτήσουν οι χημικοί την ειδικότητα του οινολόγου. 
Μεταξύ αυτών που αντιτάχθηκαν ζωηρά κατά των εξετάσεων 
ήταν οι Δ. Δάλμας και Κ. Καββασιάδης. Ο Ευστρ. Γαλλόπουλος, 
ο οποίος ήταν συντάκτης του επιστημονικού μέρους του νόμου 
θεωρούσε ότι οι γνώσεις των χημικών ήταν ανεπαρκείς ως 
προς την ειδικότητα. Τελικά για τον περαιτέρω χειρισμό του 
προβλήματος ορίζεται από τη Γ.Σ.  επιτροπή αποτελούμενη από 
τους Γ. Ματθαιόπουλο, Θ. Σταθόπουλο, Όθ. Μοδινό, Δ. Καρα-
θανάση, Ηλ, Αράπη και Δ. Κισσόπουλο και προγραμματίζεται 
νέα έκτακτη Γεν. Συνέλευση για την 18η Ιουνίου 1926 στην 
οποία προεδρεύει ο Κ. Δόσιος. Εκ μέρους της επιτροπής για το 
«οινολογικό» ομιλεί ο Καθηγητής Γ. Ματθαιόπουλος, ο οποίος 
ανακοινώνει το συμπέρασμα της επιτροπής ότι δηλαδή πρέπει 
να γίνει δεκτός ο θεσμός των εξετάσεων για τους χημικούς, 
προς απόκτηση του δικαιώματος ασκήσεως του επαγγέλματος 
του οινολόγου. Μετά από έντονη συζήτηση αποφασίζεται να 
ακολουθήσει η Ένωση τις υποδείξεις της Επιτροπής. Μετά την 
παραίτηση του Δ.Σ. αποφασίζεται νέα έκτακτη Γεν. Συνέλευση 
για την 30η Ιουνίου του 1926 κατά την οποία προεδρεύει πάλι 
ο Κ. Δρόσος  και εκλέχτηκαν κατά σειρά οι Δ. Καραθανάσης, 
Δ. Δάλμας, Γ. Ματθαιόπουλος, Γ. Ξάνθος, Α. Δημητρίου, Διαμ. 
Δερνίκος, Όθ. Μοδινός, Ηλ. Αράπης και Θ. Περβαινάς. Στις 6 
Ιουλίου συγκροτήθηκε το Δ.Σ. με Πρόεδρο τον Γ. Ματθαιό-
πουλο και συζητείται και πάλι το «οινολογικό». Με απαίτηση 
21 μελών της Ενώσεως ζητείται νέα έκτακτη Γεν. Συνέλευση 
ειδικά για το «οινολογικό» η οποία πραγματοποιείται την 21η  
Ιουλίου με πρόεδρο τον Γ. Μαιτθαιόπουλο, αλλά η Γ. Σ. διαλύ-
εται χωρίς να λάβει συγκεκριμένες αποφάσεις πάνω στο θέμα.
Τον Αύγουστο του 1926 προκηρύσσεται διαγωνισμός για την 
πλήρωση κενών θέσεων χημικών στο Χημικό Εργαστήριο 
του Υπουργείου Οικονομικών, από τον οποίο αποκλείονται οι 
γυναίκες, οι οποίες ζητούν την παρέμβαση της Ενώσεως για 
τη δικαίωσή τους. Το θέμα συζητείται στο Δ.Σ. το οποίο απο-
φαίνεται ότι, αν και η διάκριση μεταξύ των δύο φύλλων δεν 
δικαιολογείται από επιστημονικής πλευράς, οι θέσεις αυτές 
είχαν ιδιαίτερες απαιτήσεις (επιθεώρηση και έλεγχος Εργο-
στασίων κ.λ.π) που απέκλειαν την κάλυψή τους από γυναίκες. 

Ο Πρόεδρος όμως δηλώνει, ότι σε συνεννόηση με το Υπουρ-
γείο Οικονομικών θα εξετάσει λεπτομερέστερα το θέμα για 
να βρεθεί λύση.
Στις 6 Οκτωβρίου 1926 συνεδριάζει το Δ.Σ της Ένωσης, μετά 
την χαλάρωση των δραστηριοτήτων του καλοκαιριού και 
ασχολείται με το θέμα των διατιμήσεων των χημικών αναλύ-
σεων που εκτελούσαν τα κρατικά εργαστήρια και συζητείται 
το θέμα της πιστής εφαρμογής του Νόμου περί υποχρεωτικής 
προσλήψεως χημικών στις βιομηχανίες, ο οποίος είχε αγνο-
ηθεί από αυτές. Με την παρέμβαση της Ένωσης προτείνεται 
από το Υπουργείο Εσωτερικών αποστολή εγκυκλίου προς 
τις αστυνομικές αρχές της χώρας για τον έλεγχο της πιστής 
εφαρμογής. Μεταξύ άλλων ενεργειών ήταν και: 1) η εφαρ-
μογή του νόμου περί προσλήψεως χημικών ως ελεγκτών 

Φωτογραφία 7: Αριστερά: η πρώτη σφραγίδα της Ε.Ε.Χ, πριν την αναγνώρισή της. Σχεδιάστηκε από τον Κ. Δοσίου
Δεξιά: Η Σφραγίδα μετά την αναγνώριση της Ε.Ε.Χ, που χρησιμοποιήθηκε από το 1924 .έως το 1934.

Φωτογραφία 8. Αριστερά: Tο εργαστήριο του Καθηγ.  Βρω-
ματοχημείας Θ. Σταθοπούλου στο ισόγειο του Πολυτεχνείου, 
όπου φιλοξενήθηκαν τα Γραφεία της Ε.Ε.Χ κατά το 1925. 
Δεξιιά: Το Μέγαρο Εφεσίου στην οδό Σταδίου 24, όπου φι-
λοξενήθηκαν τα Γραφεία της Ε.Ε.Χ. το 1926 (φωτογραφία 
του 1974) 

Επικαιρότητα
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στα τελωνεία, 2) η εφαρμογή του «οινολογικού» νόμου, 3) ο 
καθορισμός της διατιμήσεως των αναλύσεων και 4) η υπο-
γραφή συμβάσεως με την οποία οι αλευρόμυλοι, αλεστικό-
τητας άνω των 50 τόνων υποχρεούνται να επιβλέπονται από 
χημικό και η επιδίωξη μείωσης του ορίου σε 20 τόνους, ώστε 
να είναι δυνατή η πρόσληψη περισσοτέρων χημικών,  κ.λπ. 
Στις 27 Μαρτίου 1927 συγκαλείται Γεν. Συνέλευση για την 
ανάδειξη νέου Δ.Σ της Ένωσης το οποίο αναδεικνύεται ελλι-
πές (μόνο 6 μέλη) και το οποίο παραιτείται και προκηρύσσεται 
νέα Γεν/ Συνέλευση για τις 22 Μαΐου  στην οποία προεδρεύει 
ο Όθ. Μοδινός. Η Γεν. Συνέλευση διεξάγεται σε κλίμα έντο-
νων συζητήσεων μεταξύ των δύο παραταξιακών σχημάτων, 
των νεωτέρων και των παλαιοτέρων στο επάγγελμα χημικών. 
Η παράταξη των νέων δεν συμφωνούσε με τη συμμετοχή των 
βιομηχάνων χημικών στη διοίκηση της Ένωσης. Οι αρχαιρεσί-
ες δίνουν Δ.Σ. με Πρόεδρο τον Γ. Ματθαιόπουλο, Αντιπρόεδρο 
τον Α. Χατζηκυριάκο, Γεν. Γραμματέα τον Όθ. Μοδινό, Ταμία 
τον Π. Παπασωτηρίου και Ειδ. Γραμματέα τον Δ. Καραθανάση. 
Σε μια μακρότατης διάρκειας συνεδρίαση, την 31 Μαΐου 1927, 
φαίνεται να δημιουργείται συν-αντίληψη σε πολλά θέματα. 
Επέρχεται συμφωνία και διάθεση συνεργασίας μεταξύ των πα-
ρατάξεων και δραστηριοποίηση της Ένωσης σε εκκρεμούντα 
θέματα σημασίας,  με την συνεργασία του Προέδρου της Ένω-
σης Καθηγ. Πανεπιστημίου Γ. Ματθαιόπουλου και του Προέ-
δρου του Συνδέσμου Βιομηχάνων Χημικού Μηχανικού Ανδρ. 
Χατζηκυριάκου. Κατά την επομένη συνεδρίαση του Δ. Σ. της 7ης 
Ιουνίου 1927 συζητούνται και λαμβάνονται αποφάσεις πάνω 
σε καθαρά επιστημονικά θέματα. Έτσι αποφασίζεται η επίσημη 
συμμετοχή της Ένωσης στην τελετή για τα 100 χρόνια από τη 
γέννηση του Berthelot στο Παρίσι και οργάνωση διαλέξεων 
με ομιλητές  μέλη της Ένωσης.
Κατά την επόμενη συνεδρίαση το Δ.Σ. ασχολήθηκε με το θέμα 
της επέκτασης  του νόμου για την υποχρεωτική πρόσληψη 
χημικών σε βιομηχανίες όπως Σπορελαιουργίας, Ζυθοποιί-
ας, Βυνοποιίας, παρασκευής δεψικών εκχυλισμάτων, ανθρα-
κασβεστίου, Ζυμών, Αλευροποιίας, Σαπωνοποιίας, ζαχαρω-
δών προϊόντων, Βυρσοδεψίας, Οινοποιίας. Αποφασίστηκε η 
αποστολή σχετικού εγγράφου στο Υπουργείο Εθν. Οικονομί-
ας στο οποίο να αναφέρεται ότι συμφωνούν με την πρόταση 
αυτή τόσο η Ένωση Ελλήνων Χημικών όσο και ο Σύνδεσμος 
Βιομηχάνων και ότι είναι επωφελής και για τα δύο σωματεία. 
Ακόμα συζητείται η σκοπιμότητα  ίδρυσης αναλόγου σωμα-
τείου στη Θεσσαλονίκη και αποφασίζεται η οργάνωση χορο-
εσπερίδας των χημικών, για την ενίσχυση των οικονομικών 
της Ένωσης, η οποία πραγματοποιήθηκε την 21η Φεβρουαρί-
ου 1928 με επιτυχία.
Την 4η Μαρτίου 1928 πραγματοποιείται ετήσια εκλογοαπο-
λογητική Γεν. Συνέλευση για τα πεπραγμένα του προηγούμε-
νου χρόνου και για την εκλογή νέου Δ.Σ. Μετά τη έκθεση των 
πεπραγμένων εκφράσθηκαν ευχαριστίες στους χημικούς 
επιθεωρητές εργασίας Χρ. Μαλαγαρίδη, Παν. Γενεράλη, Σωτ. 
Μαρκέτο και Χρ. Τσουσόπουλο για τις ενέργειές τους ώστε 
να εφαρμοστεί με συνέπεια ο νόμος περί χημικών. Επίσης 
εκφράστηκαν ευχαριστίες στο Πρόεδρο των βιομηχάνων και 

Αντιπρόεδρο της Ένωσης Ανδρ. Χατζηκυριάκο για την συ-
μπαράσταση του στην προσπάθεια επεκτάσεως του Νόμου 
«περί χημικών». Εκλέγεται νέο Δ.Σ. με Πρόεδρο τον Γ. Ματ-
θαιόπουλο, το οποίο μετά τη συγκρότησή του σε σώμα συνε-
δριάζει την 31η Μαρτίου 1928. Επανέρχεται στη συζήτηση το 
θέμα της αίτησης των γυναικών χημικών για την παρέμβαση 
της Ένωσης για την συμμετοχή τους στο διαγωνισμό πρόσλη-
ψης χημικών στο εργαστήριο του Υπουργείου Οικονομικών. 
Το Δ.Σ. αποφαίνεται ότι η συζήτηση αυτή δεν θεωρείται σκό-
πιμος. Στην ίδια συνεδρίαση συζητείται αίτηση  30 μελών της 
Ενώσεως για σύγκληση έκτακτης Γεν . Συνελεύσεως για να 
εξεταστούν διάφορα θέματα που αναφέρονται στην αίτησή 
τους. Στη Γεν. Συνέλευση της 9ης Μαΐου 1928, που συνήλθε 
για τη συζήτηση των θεμάτων των 30 μελών, χαρακτηρίζο-
νται αυτά ως αναγόμενα στη δικαιοδοσία του Δ.Σ. και όχι της 
Γεν. Συνέλευσης. Το Δ.Σ. θέτει την άποψή του σε ψηφοφορία 
η οποία απορρίπτεται με 66 ψήφους εναντίον και 36 υπέρ. Το 
αποτέλεσμα οδηγεί στην  παραίτηση του Δ.Σ. και στον ορισμό 
Γεν. Συνέλευσης στις 27 Μαΐου 1928 για την εκλογή νέου 
Δ.Σ.. Η συνέλευση αυτή δεν κατορθώνει να βγάλει Δ.Σ. λόγω 
καταστατικών αντεγκλήσεων μεταξύ των εκλεγέντων από 
τις διάφορες παρατάξεις και ορίζεται νέα Γεν. Συνέλευση για 
την 1η Αυγούστου 1928, η οποία λόγω μη απαρτίας οδηγεί σε 

Φωτογραφία 9. Επάνω: Το εσωτερικό του γραφείου της 
Ε.Ε.Χ στο μέγαρο Εφεσίου της οδού Σταδίου.
Από αριστερά Β. Κυριαζόπουλος, Δ. Καραθανάσης και Ι. 
Κανδήλης. Κάτω: Ι. Κανδήλης και Δ. Καραθανάσης εργάζο-
νται στο μοναδικό τραπέζι που διαθέτει το γραφείο.
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επαναληπτική στις 10 Αυγούστου 1928 υπό την προεδρεία 
του Δ. Δάλμα. Από τις αρχαιρεσίες που έγιναν προέκυψε νέο 
Δ.Σ. με πρόεδρο τον Καθηγ. Γ. Ματθαιόπουλο, αντιπρόεδρο 
τον Α. Χατζηκυριάκο, Γεν Γραμμ. Τον Κ. Αργυρό, Ταμία τον Δ. 
Καραθανάση, Ειδ. Γραμματέα τον Μ. Αναστασιάδη και μέλη 
τους Δ. Δάλμα, Ι. Κανδήλη και Β. Κουρτάκη. Το Νέο Δ.Σ. απα-
σχολεί το  πρόβλημα της ανεργίας των χημικών και προτεί-
νονται μέτρα μεταξύ των οποίων ο περιορισμός του αριθμού 
των εισαγομένων φοιτητών στις δύο χημικές σχολές του 
Πανεπιστημίου και του Πολυτεχνείου. Διαβιβάζεται σχετικό 
έγγραφο στο Υπουργείο Παιδείας, παρά την αντίδραση των 
επικεφαλής του Συμβουλίου Ματθαιοπούλου και Χατζηκυ-
ριάκου, οι οποίοι διαφώνησαν με την πλειοψηφία και υπο-
στήριξαν ότι, προοδευτικά η Ελληνική Βιομηχανία θα είχε 
ανάγκη μεγαλύτερου αριθμού χημικών και η Μέση Εκπαί-
δευση μεγαλύτερου αριθμού καθηγητών για να διδάξουν το 
μάθημα της χημείας. Το Υπουργείο δεν έκανε δεκτό το αίτημα 
της Ένωσης Χημικών για τη μείωση του αριθμού των εισαγο-
μένων φοιτητών. 
Προς το τέλος του 1928 την Ένωση απασχολούν η μελέτη 
των εξής θεμάτων: α) η δυνατότητα εισδοχής των χημικών 
στο Τεχνικό Επιμελητήριο, για να εκλείψει η επαγγελματική 
διαφοροποίηση των χημικών από τους άλλους τεχνικούς επι-
στήμονες και β) η οριστική λύση του προβλήματος της στέγης 
για την Ένωση. Για το πρώτο θέμα αναλαμβάνει να εργαστεί ο 
Γεν. Γραμματέας Α. Χατζηκυριάκος, ο οποίος συναντά πολλά 
προβλήματα και η προσπάθειά του δεν απέδωσε. Για το δεύ-
τερο θέμα αναλαμβάνουν να εργαστούν τα μέλη του Συμβου-
λίου Ι. Κανδήλης, Α, Δημητρίου και Στ. Παξινός. Συζητείται 
ακόμα και η δυνατότητα ιδρύσεως Λέσχης Χημικών. 
Τα Διοικητικά συμβούλια 8ο – 12ο κατά τα έτη Απρίλιος 
1929-Ιούνιος 1934  ασχολούνται με το θέμα και καταβάλ-
λουν προσπάθειες δημιουργίας Ταμείου Συντάξεων, ενώ τα 
13ο – 16ο της περιόδου, Ιούλιος 1934-Δεκέμβριος 1939 επι-

τυγχάνουν να αναγνωρίσουν τη Ένωση Ελλήνων Χημικών 
ως Οργανισμό Δημοσίου Δικαίου. 

Φωτογραφία 10. Οι Θεμελιωτές των πρώτων μεγάλων 
βιομηχανιών της Χώρας μας. Επάνω: Νικ. Κανελλόπουλος  
(των Λιπασμάτων), Ανδρ. Χατζηκυριάκος  (των Τσιμέντων, 
διετέλεσε 3 φορές αντιπρόεδρος της Ε.Ε.Χ). Κάτω: Λεόντι-
ος Οικονομίδης (των Χρωματουργείων), Σπήλιος Οικονο-
μίδης, των Χρωματουργείων.

_____________________________________________________________
* Το περιεχόμενο αυτού του κειμένου δημιουργήθηκε με επιλογή τμημάτων από το Βιβλίο «ΕΝΩΣΙΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΧΗΜΙΚΩΝ, 50 
ΧΡΟΝΙΑ ΖΩΗΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΩΣ, 7 Ιουλίου 1924-6 Ιουλίου 1974, ΑΘΗΝΑ 1974» του Ι. Κανδήλη.
Επεξεργασία, γλωσσική προσαρμογή, παρουσίαση: Μιλτιάδης Ι.Καραγιάννης        

Επικαιρότητα



12  ΧΗΜΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ       ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2024

Συμπλέγματα χαλκού(Ι) ως διπλοί 
αντικαρκινικοί και αντιπαρασιτικοί 

παράγοντες
Μετάφραση και επιμέλεια: Δρ Σπύρος Κιτσινέλης

Οι παρασιτικές λοιμώξεις και οι 
καρκίνοι έχουν ορισμένα κοινά χα-
ρακτηριστικά. Τα αντικαρκινικά φάρ-
μακα όπως η σισπλατίνη έχει βρεθεί 
ότι έχουν επίσης αντιπαρασιτικά 
αποτελέσματα και ορισμένα αντιπα-
ρασιτικά φάρμακα όπως η αρτεμισι-
νίνη μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
στη θεραπεία του καρκίνου. Υπάρχει 
μια συνεχής ανάγκη για την ανάπτυ-
ξη πιο αποτελεσματικών αντικαρκι-
νικών και αντιπαρασιτικών παρα-
γόντων. Τα μεταλλικά σύμπλοκα, 
π.χ. που περιλαμβάνουν χαλκό, είναι 
υποσχόμενοι υποψήφιοι σε αυτό το 
πλαίσιο. Ωστόσο, μόνο ένας μικρός 
αριθμός γνωστών συμπλεγμάτων 
χαλκού με αντικαρκινικό και αντιπα-
ρασιτικό δυναμικό περιλαμβάνει το 
Cu(I) ως το κεντρικό ιόν.
Η Tânia S. Morais και οι συνεργάτες 
της,  από το Universidade de Lisboa, 
στην Πορτογαλία, συνέθεσαν μια νέα 
οικογένεια συμπλεγμάτων Cu(I) με διαφορετικούς συνδυ-
ασμούς δύο προσδεμάτων φωσφάνης και δύο βιοδραστι-
κών παραγώγων θειοσεμικαρβαζόνης (εικόνα παρακάτω). 
Τα σύμπλοκα δείχνουν in-vitro αντιπαρασιτική/αντικαρκι-
νική δράση και εκλεκτικότητα σε υγιή ανθρώπινα κύτταρα. 
Παρασκευάστηκαν μέσω αντιδράσεων των προδρόμου συ-
μπλοκών [Cu(dppe)(NCCH3)2][BF4] (dppe = 1,2-δις(διφαι-
νυλφωσφανο)αιθάνιο) ή [Cu(PPh3)2(NCCH3)2][BF4] (PPh3 
= τριφαινυλφωσφάνη) με 4-(μεθυλ)-1-(5-νιτροφουρ-
φουρυλιδενο)θειοημικαρβαζίδιο ή 4-(αιθυλ)-1-(5-νιτρο-
φουρφουρυλιδενο)θειοημικαρβαζίδιο σε θερμοκρασία 
δωματίου. Τα τέσσερα νέα σύμπλοκα Cu(I) του γενικού 
τύπου [Cu(PP)(LL)][BF4], συντέθηκαν και χαρακτηρίστηκαν 
πλήρως με κλασικές αναλυτικές και φασματοσκοπικές 
μεθόδους. Οι αντι-τριπανοσωμικές και αντικαρκινικές 
δραστηριότητες διερευνήθηκαν in-vitro στο Trypanosoma 
cruzi (ένα παράσιτο που προκαλεί τη νόσο Chagas) και σε 
δύο ανθρώπινες καρκινικές κυτταρικές σειρές (OVCAR3 
των ωοθηκών και PC3 του προστάτη).

Οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι οι νέες ενώσεις είναι 
πιο δραστικές από τα φάρμακα αναφοράς nifurtimox 
και σισπλατίνη έναντι της μορφής τρυπομαστιγώτη του 
Trypanosoma cruzi και της κυτταρικής σειράς του καρ-
κίνου του προστάτη PC3. Τα σύμπλοκα προκαλούν κυτ-
ταρικό θάνατο μέσω απόπτωσης χωρίς να δημιουργούν 
οξειδωτικό στρες. Δείχνουν επίσης κάποια επιλεκτικό-
τητα για παράσιτα/καρκινικά κύτταρα έναντι των υγιών 
κυττάρων. Η ομάδα διαπίστωσε ότι ο συν-συνδέτης φω-
σφάνης παίζει σημαντικό ρόλο στη δραστηριότητα και την 
εκλεκτικότητα των συμπλοκών. Τα σύμπλοκα χαλκού (Ι) 
θα μπορούσαν να είναι χρήσιμα για περαιτέρω ανάπτυξη 
ως νέα φάρμακα διπλής δράσης για κλινικές εφαρμογές. 
Τα αποτελέσματα βιολογικών μελετών απεικονίζουν τη 
δυνατότητα αυτών των ενώσεων ως αντιπαρασιτικών και 
αντικαρκινικών παραγόντων.
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Διαγνωστικά «Glow-in-the-Dark» 
για Λοιμώδεις Ασθένειες

Μετάφραση και επιμέλεια: Δρ Σπύρος Κιτσινέλης

Οι μέθοδοι ανίχνευσης νουκλεϊκών οξέων που βασίζονται σε 
τεχνικές CRISPR και ισοθερμικής ενίσχυσης δείχνουν μεγά-
λες δυνατότητες για διαγνωστικές εφαρμογές. Στην παρού-
σα μελέτη αναπτύχθηκε ένας αισθητήρας νουκλεϊκού οξέος 
βιοφωταύγειας (luminescent nucleic acid sensor - LUNAS). 
Η βιοφωταύγεια είναι η εκπομπή φωτός από έναν ζωντα-
νό οργανισμό. Μια χημική αντίδραση που περιλαμβάνει την 
πρωτεΐνη λουσιφεράση προκαλεί αυτό τη «λάμψη στο σκοτά-
δι». Η πρωτεΐνη λουσιφεράση μπορεί επίσης να ενσωματω-
θεί σε αισθητήρες που εκπέμπουν φως παρουσία του στόχου 
τους. Τέτοιοι αισθητήρες είναι απλοί, γεγονός που τους καθι-
στά ιδανικούς για δοκιμές στο σημείο ενδιαφέροντος. Ωστό-
σο, μέχρι στιγμής, συχνά έχουν δείξει ανεπαρκή ευαισθησία 
για μια κλινική διαγνωστική εξέταση.
Ο Maarten Merkx, στο Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο του Αϊντχό-
βεν, στην Ολλανδία, και οι συνεργάτες του ανέπτυξαν μια δο-
κιμασία «λάμψης στο σκοτάδι» που επιτρέπει την ευαίσθητη 
ανίχνευση του DNA/RNA του παθογόνου εντός 20 λεπτών. Η 
προσέγγιση συνδυάζει έναν αισθητήρα (βιο)φωταύγειας νου-
κλεϊκού οξέος (luminescent nucleic acid sensor- LUNAS), ο 
οποίος βασίζεται στην ενεργοποίηση της λουσιφεράσης με 

τη μεσολάβηση CRISPR, με ενίσχυση πολυμεράσης ανασυν-
δυασμού (recombinase polymerase amplification- RPA), που 
βελτιώνει την ευαισθησία.
Για να βεβαιωθούν ότι υπάρχει αρκετό δείγμα RNA ή DNA 
για ανάλυση, οι ερευνητές πραγματοποίησαν αρχικά RPA, το 
οποίο λειτουργεί σε σταθερή θερμοκρασία περίπου 40 °C. 
Τα ενισχυμένα δείγματα αναλύονται στη συνέχεια χρησιμο-
ποιώντας LUNAS. Για αυτό, δύο πρωτεΐνες CRISPR/Cas9 
ειδικές για διαφορετικά γειτονικά μέρη ενός ιικού γονιδιώ-
ματος, έχουν η καθεμία ένα ξεχωριστό θραύσμα λουσιφερά-
σης συνδεδεμένο σε αυτές. Εάν υπάρχει το στοχευόμενο ιικό 
γονιδίωμα, οι δύο πρωτεΐνες CRISPR/Cas9 συνδέονται με 
τις στοχευόμενες αλληλουχίες νουκλεϊκών οξέων και πλη-
σιάζουν η μία στην άλλη, επιτρέποντας στην πλήρη πρωτεΐνη 
λουσιφεράσης να σχηματιστεί και να εκπέμψει φως.
Όταν δοκιμάστηκε σε κλινικά δείγματα που συλλέχθηκαν από 
ρινικά επιχρίσματα, η μέθοδος RPA-LUNAS ανίχνευσε επιτυ-
χώς το RNA του SARS-CoV-2 μέσα σε 20 λεπτά, ακόμη και 
σε χαμηλές συγκεντρώσεις. Σύμφωνα με τους ερευνητές, το 
RPA-LUNAS είναι ελκυστικό για τον έλεγχο μολυσματικών 
ασθενειών στο σημείο ενδιαφέροντος.
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Είναι αλήθεια ότι το επίθετο «ανορεκτικός» δε θα βρεθεί σε 
κανένα λεξικό, αφού επινοήθηκε πρόσφατα για να αποδώ-
σει μονολεκτικά τον αγγλικό όρο antifeedant, που θα μπο-
ρούσε περιγραφικά να αποδοθεί ως «αποτρεπτικό σίτισης». 
Πρόκειται για  όρο που χρησιμοποιείται για μια κατηγορία 
ουσιών με την αξιοσημείωτη ιδιότητα να εμποδίζουν τα έντο-
μα να πλησιάσουν ορισμένα φυτά και να τραφούν από αυτά. 
Οι επιστήμονες μελετούν με έντονους ρυθμούς ουσίες αυ-
τού του είδους, τις οποίες προς το παρόν έχουν επισημάνει 
σε ελάχιστα φυτά, αφού είναι φανερό πόσο πιο χρήσιμες θα 
είναι σε σχέση με τα εντομοκτόνα στον αγώνα εναντίον των 
εντόμων. Η πιο ενδιαφέρουσα ουσία αυτού του είδους είναι 
η αζαντιραχτίνη.
Οι κυριότερες οξυγονούχες οργανικές ενώσεις, όπως διδά-
σκεται στο σχολείο, είναι οι αλκοόλες, οι αιθέρες, τα καρβο-
ξυλικά οξέα και οι καρβονυλικές ενώσεις. Σε όλους αυτούς 
τους συνδυασμούς είναι κατανεμημένα τα 15 άτομα οξυγό-
νου που περιέχει η αζαντιραχτίνη, ένα πολύπλοκης δομής 
φυσικό προϊόν, το οποίο παρουσιάζει ενδιαφέρον όχι μόνο 
για τους χημικούς και άλλους επιστήμονες, αλλά και για τους 
γεωργούς. Η αζαντιραχτίνη είναι ένα από τα περίπου 40 συ-
στατικά του δέντρου νιμ (neem), με το επιστημονικό όνομα 
Azadirachta indica, που ενδημεί στην Ινδία και από μια ιδι-
οτροπία της φύσης παράγει αυτήν την πληθώρα ουσιών, όχι 
μόνο με τις ανορεκτικές αλλά και με ποικίλες φαρμακευτικές 
ιδιότητες. Οι Ινδοί γνώριζαν από παλιά την ωφελιμότητα του 
δέντρου, το οποίο αποκαλούν «φαρμακείο του χωριού».
Η χρήση στην Ινδία όλων των μερών του δέντρου για φαρ-
μακευτικούς σκοπούς αλλά και στη φυτοπροστασία ήταν 
επόμενο να κινήσει το ενδιαφέρον των επιστημόνων, αν και 
με κάποια καθυστέρηση. Η αζαντιραχτίνη απομονώθηκε το 
1968 και η δομή της εξιχνιάστηκε το 1985. Σε καθαρή κατά-
σταση, οι αποτρεπτικές ιδιότητές της είναι εντυπωσιακές και 
μάλιστα ισχύουν για όλα τα έντομα που έχουν δοκιμαστεί.. Η 
βιολογική δοκιμή έγινε με επάλειψη στο μισό φύλλο ενός 
μαρουλιού με υδατικό διάλυμα πολύ μικρής περιεκτικότητας 
σε αζαντιραχτίνη (μερικά ppb). Η ποσότητα ήταν ωστόσο αρ-
κετή ώστε οι κάμπιες στις οποίες δόθηκε το μαρουλόφυλλο 
να αγνοήσουν το τμήμα με την επάλειψη, ενώ καταβρόχθισαν 
το υπόλοιπο. Με αυτό τον απλό τρόπο πιστοποιήθηκε ότι η 
αζαντιραχτίνη δεν ανήκει στα τυπικά εντομοκτόνα αλλά στα 
ανορεκτικά. 
Σε αντίθεση με τα περισσότερα εντομοκτόνα που επιδρούν 
στο πεπτικό ή στο νευρικό σύστημα των εντόμων, η δράση 

της αζαντιραχτίνης εντοπίζεται στο ορμονικό τους σύστημα 
και συγκεκριμένα σε ένα όργανο που είναι το αντίστοιχο της 
υπόφυσης. Έτσι,  όχι μόνο αποτρέπει τη λήψη τροφής αλλά 
εμποδίζει επίσης τη μεταμόρφωση της κάμπιας και την ανα-
παραγωγή του εντόμου. Αυτή η ιδιαιτερότητα δίνει στην αζα-
ντιραχτίνη ένα σπουδαίο πλεονέκτημα: τα έντομα, εφόσον 
δεν έρχονται σε επαφή μαζί της, δεν μπορούν να αναπτύξουν 
ανθεκτικότητα στις επόμενες γενιές, όπως συμβαίνει με τα 
εντομοκτόνα, τα οποία σύντομα αχρηστεύονται γι’ αυτόν ακρι-
βώς τον λόγο. Ένα άλλο πλεονέκτημα είναι ότι δεν χρειάζεται 
ο επιμελής καθαρισμός της ουσίας, που είναι απαραίτητος σε 
άλλες περιπτώσεις. Αντίθετα, οι ουσίες που συνοδεύουν την 
αζαντιραχτίνη επιβάλλεται να μην απομακρύνονται, επειδή 
παρουσιάζουν συνεργικά φαινόμενα, δηλαδή επιτείνουν την 
αποτελεσματικότητά της, ενώ παράλληλα την καθιστούν στα-
θερότερη. 
Η αζαντιραχτίνη απαντά σε όλα τα μέρη του νιμ αλλά η κα-
λύτερη πηγή της, μαζί με τις σύνοδες ουσίες, είναι οι σπόροι 
των καρπών του δέντρου, που περιέχουν 2-4 mg της ουσί-
ας ανά g. Από τους σπόρους εξάγεται το λάδι  τους, το οποίο 
χρησιμοποιείται με διάφορους τρόπους εναντίον των εντό-
μων και ως αλοιφή ή σαπούνι για τις δερματικές παθήσεις. 
Μειονέκτημα της αζαντιραχτίνης είναι η αστάθειά της, που 
καθιστά το λάδι αναποτελεσματικό όταν δεν είναι πρόσφατης 
παραγωγής. Αυτό το μειονέκτημα γίνεται πλεονέκτημα ως 
προς τις περιβαλλοντικές συνέπειες, αφού τα υπολείμματα 
της αζαντιραχτίνης στο έδαφος ή στα φυτά καταστρέφονται 
γρήγορα. Ωστόσο, προκειμένου να αναπτυχθεί η εμπορική της 
χρήση έπρεπε να επιμηκυνθεί ο χρόνος ζωής της με την κα-
τάλληλη κατεργασία. Αυτό ακριβώς πέτυχε μια αμερικανική 
εταιρεία, η οποία όμως δεν μπόρεσε να αποκτήσει το σχετικό 
δίπλωμα ευρεσιτεχνίας. Μετά από μια δικαστική διαμάχη που 
κράτησε πέντε χρόνια, η απόφαση ήταν εις βάρος της, δίνο-
ντας ελπίδες στις αναπτυσσόμενες χώρες για μια δικαιότερη 
εκμετάλλευση του πλούτου τους, όχι μόνο των ίδιων των 
ενεργών ουσιών από τη χλωρίδα και την πανίδα τους, αλλά 
και των εφαρμογών τους, που αποτελούν μέρος των παρα-
δόσεών τους.
Ένα γενικότερο οικονομικό πρόβλημα έχει πιο άμεσες επι-
πτώσεις, όπως συμβαίνει ήδη με την αζαντιραχτίνη. Καθώς οι 
ελπίδες να επιτευχθεί η συνθετική της παρασκευή είναι ακό-
μη μακρινές, οι σπόροι του νιμ θα εξακολουθούν να αποτε-
λούν την πρώτη ύλη του νέου, φιλικού «εντομοκτόνου». Με 
αυτόν τον τρόπο, όμως, η παραγωγή αναπόφευκτα θα απορ-
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ροφάται από τις ανεπτυγμένες χώρες, ενώ οι Ινδοί χωρικοί δε θα έχουν πρόσβαση στο αποτελεσματικό και φθηνό λάδι που 
χρησιμοποιούσαν ανέκαθεν. Όσον αφορά στις φαρμακευτικές ιδιότητες της αζαντιραχτίνης και των συνοδών ουσιών, η λαϊκή 
ιατρική αποδίδει σ’ αυτές ένα πλέγμα θεραπευτικών ιδιοτήτων, ιδιαίτερα εναντίον του διαβήτη και δερματικών παθήσεων, 
ακόμη και της χολέρας. Αυτή η πλευρά δεν έχει ακόμη διερευνηθεί συστηματικά, είναι όμως πιθανό στο μέλλον να επινοη-
θούν νέα φάρμακα βασισμένα στις ουσίες αυτού του σπουδαίου δέντρου.
    Στο σημείο αυτό πρέπει να αναφερθεί ότι πολλά φυσικά προϊόντα έχουν ενδιαφέρουσες ιδιότητες, που τα κάνουν υποψήφια 
για φάρμακα ή άλλες χρήσεις. Εντούτοις, κάτι τέτοιο δε σημαίνει ότι είναι μοναδικά, αφού οι δραστικές τους ουσίες μπορούν 
να βελτιωθούν στο εργαστήριο, με τη σύνθεση παραλλαγμένων μορφών τους. Οι πρόοδοι στη συνθετική χημεία έχουν κάνει 
δυνατό τον χειρισμό τέτοιων μορίων που παρουσιάζουν προοπτικές εφαρμογών, με τρόπο ώστε να επισημαίνονται τα χαρα-
κτηριστικά που είναι υπεύθυνα για τη δραστικότητά τους και στη συνέχεια να γίνεται η σύνθεση απλούστερων αναλόγων τους. 
Ο επιδιωκόμενος σκοπός είναι να αξιοποιηθούν αυτά που ενδέχεται να διαθέτουν όχι μόνο αυξημένη δραστικότητα αλλά και 
άλλες επιθυμητές ιδιότητες. Αυτό ακριβώς γίνεται τελευταία με την αζαντιραχτίνη και είναι πιθανό να κυκλοφορήσουν στο 
μέλλον εμπορικά προϊόντα εμπνευσμένα από τη δομή της, αλλά με απλούστερα δομικά χαρακτηριστικά, πράγμα που σημαίνει 
ότι θα είναι εύκολη και φθηνή η παραγωγή τους. Στην περίπτωση αυτή, η κατοχύρωση της ευρεσιτεχνίας είναι δεδομένη, 
αφού θα πρόκειται για διαφορετική ουσία.

Το δέντρο νιμ και οι καρποί του

Η αζαντιραχτίνη

Ά
ρθρα
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Η CHEMISTRY EUROPE
ΑΝΑΚΟΙΝΩΝΕΙ ΤΗΝ ΤΑΞΗ ΤΩΝ FELLOWS 

ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΕΤΙΑ 2022-23
Το Πρόγραμμα Fellows αναγνωρίζει εξέχοντα μέλη των Ενώσεων Χημικών των χωρών της Chemistry Europe 
για τη σημαντική συνεισφορά τους στα περιοδικά Chemistry Europe μέσω της υποστήριξης, της υψηλής ποιότη-
τας έρευνας, της δημιουργικότητας και της καινοτομίας. Οι Chemistry Europe Fellows επιλέγονται από τις κατά 
τόπους ενώσεις Χημικών  βάσει των υποψηφιοτήτων που υποβάλλονται μέσω μιας ανοιχτής διαδικασίας. Απο-
νέμεται κάθε δύο χρόνια και φέτος, για τη διετία 2022-23, η Ένωση Ελλήνων Χημικών πρότεινε ομόφωνα και 
έγινε δεκτή η πρόταση να απονεμηθεί ο τίτλος του Chemistry Europe Fellow στον καθηγητή Οργανικής Χημείας 
κ. Βασιλικογιαννάκη Γεώργιο. 
Συνολικά φέτος, η Chemistry Europe αναγνωρίζει τη συνεισφορά 22 εξαιρετικών επιστημόνων για την μεγάλη 
υποστήριξη και συνεισφορά τους στο ευρωπαϊκό εκδοτικό εγχείρημα. Οι παραλήπτες του τίτλου Chemistry Europe 
Fellows θα τιμηθούν από τις εθνικές τους Ενώσεις, καθώς και σε δεξίωση κατά τη διάρκεια του 9ου Συνεδρίου 
Χημείας EuChemS στο Δουβλίνο τον Ιούλιο του 2024. 

Η τάξη των Chemistry Europe Fellows για την διετία 2022/23 είναι συνοπτικά η παρακάτω:

Alessandro Abbotto ,  Università di Milano-Bicocca, Italy
 Federico Bella,  Politecnico di Torino, Italy
 Guillaume Berionni,  University of Namur, Belgium
 João Borges, CICECO – Aveiro Institute of Materials, Aveiro, Portugal
 Daniel Brandell, Uppsala University, Sweden
 Pierre Braunstein,  CNRS / Université de Strasbourg, France
 Stefanie Dehnen,  Karlsruhe Institute of Technology (KIT), Germany
 Maria Duca, Université Côte d’Azur – CNRS, France
 M. Concepción Gimeno, Csic-University of Zaragoza, Spain
 Marcin Górecki,  Polish Academy of Sciences (IOC PAS), Poland
 Emiel J. M. Hensen,  University of Eindhoven, The Netherlands
 Eva Hevia,  Bern University, Switzerland
 Ingo Krossing, Universität Freiburg, Germany
 Caroline E. Paul, TU Delft, The Netherlands
 Maren Podewitz,  TU Wien, Austria
 Radek Pohl,  Czech Academy of Sciences, Prague, Czech Republic
 Maria João Ramos, University of Porto, Portugal
 Ivan Šalitroš,  Slovak University of Technology Bratislava, Slovakia
 Miguel Sierra,  Complutense University of Madrid, Spain
 Rita Skoda-Földes,  University of Pannonia, Veszprém, Hungary
 Kristof Van Hecke, Ghent University, Belgium
 Georgios Vassilikogiannakis,  University of Crete, Heraklion, Greece

Η Chemistry Europe, αποτελείται από 16 ευρωπαϊκές Ενώσεις Χημικών, δημοσιεύει 20 υψηλής ποιότητας επιστη-
μονικά περιοδικά χημείας σε διάφορους κλάδους και το μαγκαζίνο “ChemistryViews”. Παρέχει επίσης υποστήριξη 
σε επιστήμονες σε όλα τα στάδια σταδιοδρομίας. Όλα αυτά είναι εφικτά επειδή πολλοί χημικοί στην Ευρώπη και σε 
όλο τον κόσμο υποστηρίζουν τα επιστημονικά περιοδικά της Chemistry Europe με ποικίλους τρόπους. Παραλήπτες 
του τίτλου Fellow Chemistry Europe είναι -μεταξύ άλλων - οι νομπελίστες Ben Feringa (Ολλανδία), Jean-Marie 
Lehn (Γαλλία) και Sir Fraser Stoddart (ΗΠΑ).
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Please  join us in congratulating

Chemistry Europe Fellows 
Class 2022/2023

www.chemistry-europe.org
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ΧΗΜΙΚΗ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ: 
Η ΧΗΜΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΠΑΝΑΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ΠΟΡΩΝ
Με αφορμή την πιο πρόσφατη ημερίδα που πραγματοποίησε η ομάδα μας, με θέμα την Κλιματική Αλλαγή, σε αυτό το τεύχος θα 
επικεντρωθούμε στη διαδικασία της χημικής ανακύκλωσης των πλαστικών συσκευασιών, ως μέσο για τη βιώσιμη ανάπτυξη.
Η χημική ανακύκλωση πρόκειται για μια καινοτόμα τεχνολογία των τελευταίων χρόνων με διαρκή εξέλιξη στους τομείς της 
ανακύκλωσης, αλλά και της επιστήμης, που έχει ως βασικό στόχο την αποτελεσματική ενίσχυση της κυκλικής οικονομίας. 
Πιο συγκεκριμένα, η έννοια της χημικής ανακύκλωσης αναφέρεται στη διαδικασία κατά την οποία τα πλαστικά απόβλητα δια-
σπώνται σε ολιγομερή ή μονομερή, μέσω μεταβολών στη χημική δομή των πολυμερών συστατικών τους, που προκαλούνται 
από χημικές αντιδράσεις, υπό την επίδραση θερμότητας και καταλυτών. Έτσι, δίνεται η δυνατότητα σε πλαστικές συσκευασίες 
να ανακυκλώνονται συνεχώς και να επιστρέφουν πίσω στα αρχικά χημικά συστατικά τους.
Οι τεχνολογίες που χρησιμοποιούνται ευρέως κατά τη χημική ανακύκλωση ταξινομούνται σε δύο κατηγορίες, με βάση τη 
διεργασία και τον τύπο των χρησιμοποιούμενων και παραγόμενων ενώσεων: τη «Χημική Ανακύκλωση» και «Θερμοχημική 
Ανακύκλωση».
Η κατηγορία της «Χημικής Ανακύκλωσης» αναφέρεται στην ομάδα χημικών διεργασιών κατά τις οποίες αξιοποιούνται χημικά 
αντιδραστήρια για τη διάσπαση των πολυμερών σε ολιγομερή και μονομερή. Με αυτόν τον τρόπο, μπορεί να πραγματοποιηθεί 
αποπολυμερισμός ενός πολυμερούς μέσω γλυκόλυσης, υδρόλυσης και άλλων αντιδράσεων, με τελικό στόχο την παραγωγή 
μονομερών. Αυτά, εφόσον πρώτα καθαριστούν, μπορούν να επαναδιαμορφωθούν σε νέα ανακυκλωμένα πολυμερή υψηλής 
ποιότητας, με χαρακτηριστικό παράδειγμα τις συσκευασίες τροφίμων. Ωστόσο, η μέθοδος αυτή περιορίζεται μόνο στα πολυ-
μερή συμπύκνωσης (π.χ. PET), όπως πολυεστέρες, πολυαμίδια και πολυουρεθάνες. 
Από την άλλη, η κατηγορία της «Θερμοχημικής Ανακύκλωσης» αναφέρεται στη μέθοδο όπου πλαστικά απόβλητα θερμαί-
νονται είτε απουσία οξυγόνου (πυρόλυση) είτε παρουσία περιορισμένου οξυγόνου (αεριοποίηση). Ειδικότερα, η πυρόλυση 
πραγματοποιείται σε μέτριες ή και υψηλές θερμοκρασίες, παράγοντας συνήθως υδρογονάνθρακες με μεγάλο αριθμό ατόμων 
άνθρακα και σύστασης αντίστοιχης των συμβατικών υγρών καυσίμων, ή άλλα μονομερή. Έπειτα, η αεριοποίηση των πλαστι-
κών απορριμμάτων οδηγεί σε μίγμα υδρογονανθράκων και αξιοποιείται κυρίως για την παραγωγή του αερίου σύνθεσης (CO2 
και Η2). Οι παραπάνω θερμοχημικές μέθοδοι ανακύκλωσης είναι κατάλληλες για πολυμερή που παράγονται από αλυσιδωτό 
πολυμερισμό, όπως οι πολυολεφίνες (LDPE, HDPE, PP, PMMA κ.λπ.).
Καταληκτικά, αυτή η ειδική διαδικασία, που στηρίζεται στη Χημεία, μπορεί να συμβάλει στην ανακύκλωση όλων των ειδών 
πλαστικών απορριμμάτων, συμπεριλαμβανομένων εκείνων για τα οποία, με τα σημερινά δεδομένα, δεν είναι εφικτή η μη-
χανική ανακύκλωση. Δίνει, λοιπόν, νέα αξία σε ένα ευρύ φάσμα πλαστικών απορριμμάτων, περιστέλλοντας την υγειονομική 
ταφή ή την αποτέφρωσή τους, γεγονός που καθιστά κρίσιμη την άμεση εφαρμογή και την πλήρη αξιοποίηση των δυνατοτήτων 
της, για την ελάττωση της ρύπανσης του πλανήτη και την εξοικονόμηση των διαθέσιμων πόρων.

Πηγές:
«Χημεία Πολυμερών», Αχιλιάς, Δ. & Παπαγεωργίου, Κάλλιπος, Ανοικτές Ακαδημαϊκές Εκδόσεις, Γ. 2023 
https://cefic.org/a-solution-provider-for-sustainability/chemical-recycling-making-plastics-circular/
https://pryme-cleantech.com/chemical-recycling
https://chemicalrecyclingeurope.eu/

Find us on

    @reaction__auth 

   ReAcTiON

    ReAcTiON

  reactionauth@gmail.gr
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16th International Symposium on Applied Bioinorganic Chemistry (16-ISABC)
Πανεπστήμιο Ιωαννίνων, Συνεδριακό Κέντρο “Karolos Papoulias”, Ιούνιος 11-14, 2023, Ιωάννινα Ελλάδα

Χριστίνα Ν Μπαντή, Γεώργιος Βαγενάς και Σωτήρης Κ. Χατζηκακού
Εργαστήριο Βιολογικής Ανόργανης Χημείας, Τμήμα Χημείας Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων

Το 16th ISABC διεξήχθη στην πόλη των Ιωαννίνων από τις 
11 έως 14 Ιουνίου του 2023, στο Συνεδριακό Κέντρο «Κάρο-
λος Παπούλιας», του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.
Η διοργάνωση, αναμφισβήτητα, κρίνεται απόλυτα επιτυχής, 
αφού σε αυτήν συμμετείχαν πάνω από 300 συμμετέχοντες, από 
38 χώρες, και κατατέθηκαν πάνω από 280 abstracts. Οι χώρες 
που εκπροσωπούνται και ο αριθμός των συμμετεχόντων:

• Σύνολο 38 χώρες:
• Αφρική (1): Νότια Αφρική (8),
• Αμερική (4): Καναδάς (1), Μεξικό (2), Ουρουγουάη (2), ΗΠΑ 
(10)
• Ασία (11): Αλγερία (2), Αρμενία (1), Χονγκ Κονγκ (5), Κίνα 
(4), Ινδία (5), Ισραήλ (5), Ιαπωνία (6), Σιγκαπούρη (1), Νότια 
Κορέα ( 2), Τουρκία (4), Σαουδική Αραβία (1)
• Αυστραλία Αυστραλία (1)
• Ευρώπη (21): Αυστρία, (4), Λευκορωσία (1), Κύπρος (4), Τσε-
χία (3), Γαλλία (20), Γερμανία (20), Μεγάλη Βρετανία (7), Ελ-
λάδα (61), Ουγγαρία (8), Ιρλανδία (18), Ισλανδία (1), Ιταλία (13), 
Ολλανδία (5), Πολωνία (27), Πορτογαλία (3), Ρουμανία (1), 
Σερβία (5), Ισπανία (4), Ελβετία (11), Βουλγαρία (1), Σουηδία (6)

Αριθμός Διαλέξεων  Plenary (7), Keynote (14), Invited (63), Παρουσιάσεις Oral (62), Ομιλίες Flash (31)
Ο αριθμός των Posters παρουσιάστηκαν: 107
Η κατανομή κατά φύλο ήταν Γυναίκα 49,5% Άνδρας 50,5 %

Κατάλογος ομιλητών Plenary: Angela Casini, Stefano Luciano Ciurli, Θανάσης Κουτσολέλος, Debbie Crans, Eva Freisinger, 
Zijian Guo, Nils Metzler-Nolte

Ο Καθηγητής Χημείας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, Δρ. Σωτήρης Χατζηκακού Πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής, 
η Δρ. Χριστίνα Μπαντή Γραμματέας της Οργανωτικής Επιτροπής και η Οργανωτική Επιτροπή του 16ου Διεθνούς Συμπο-
σίου Εφαρμοσμένης Βιο-ανόργανης Χημείας (16-ISABC), έφεραν την πόλη των Ιωαννίνων και ολόκληρη την περιοχή 
της Ηπείρου στο προσκήνιο της παγκόσμιας Χημείας, με το Διεθνές Συμπόσιο που διοργανώθηκε από τις 11 έως τις 14 
Ιουνίου 2023, στο Συνεδριακό Κέντρο Κάρολος Παπούλιας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.  
Το 16ο ISABC έγινε υπό την αιγίδα Περιφέρειας Ηπείρου, Δήμου Ιωαννιτών,  Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, Ευρωπαϊκής 
Χημικής Εταιρείας και Ένωσης Ελλήνων Χημικών. Η συμβολή και υποστήριξή τους σε αυτό το συνέδριο συνέβαλλε 
στην πρόοδο της επιστήμης και της έρευνας στον τομέα της εφαρμοσμένης βιο-ανόργανης χημείας, γενικότερα. Το Πα-
νεπιστήμιο Ιωαννίνων και οι Πρυτανικές Αρχές του αγκάλιασαν με ιδιαίτερη θέρμη την παγκόσμια αυτή επιστημονική 
συνάντηση. 
Το Επιστημονικό Συμπόσιο κάλυψε όλους τους κλάδους της σύγχρονης εφαρμοσμένης βιοανόργανης χημείας με συ-
νεδρίες σχετικά με Μέταλλα στην Ιατρική και τη Βιολογία, Μεταλλομική, Δομές Μεταλλοπρωτεϊνών, Αλληλεπίδραση 
μετάλλων με RNA, DNA ή πρωτεΐνες, Βιοανόργανα Βιοϋλικά, Βιομιμητική και Βιοεμπνευσμένη Βιοανόργανη Χημεία και 
Μετατροπή Ενέργειας, Τοξικολογία μετάλλων και μέταλλα στο περιβάλλον και Βιοφυσικές, Βιοχημικές και Φασματο-
σκοπικές Μέθοδοι στη Βιοανόργανη Χημεία. Στο πλαίσιο του επιστημονικού προγράμματος η Ελληνική Εταιρεία Βιουλι-
κών παρουσίασε τις τελευταίες καινοτομίες στο αντικείμενο της. 
Το 16ο ISABC επιβράβευσε τις καλύτερες επιστημονικές εργασίες με βραβεία από διεθνώς αναγνωρισμένα εκπαιδευτι-
κά ιδρύματα, όπως η Βασιλική Ακαδημία Χημείας της Μεγάλης Βρετανίας και από έγκριτα επιστημονικά περιοδικά όπως 
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το περιοδικό Βιολογικής Ανόργανης Χημείας, το περιοδικό Ανόργανης Βιοχημείας και το Διεθνές Περιοδικό Μοριακών 
Επιστημών. 
Το 16ο κατά σειρά Συμπόσιο κατέρριψε το ένα ρεκόρ μετά το άλλο στην ιστορία διοργάνωσης του, με 80 κορυφαίους 
προσκεκλημένους ομιλητές από πανεπιστήμια διεθνούς κύρους από τις Ηνωμένες Πολιτείες και το Τόκιο, το Πεκίνο και 
τη Σιγκαπούρη, τον Καναδά, την Νότια Κορέα αλλά και την Νότια Αφρική, το Μεξικό και φυσικά όλες τις Ευρωπαϊκές πό-
λεις. Περισσότερες από 280 επιστημονικές εργασίες παρουσιάστηκαν, ενώ η συμμετοχή ξεπέρασε του 350 συνέδρους 
από όλο τον κόσμο. Η βιομηχανία υποστήριξε σθεναρά το Συμπόσιο με εταιρείες της Ελλάδας και του εξωτερικού που 
εξέθεσαν προϊόντα και υπηρεσίες. Εδώ στα Ιωάννινα, οι επιστήμονες σύνεδροι είχαν την ευκαιρία να εξερευνήσουν τις 
τελευταίες εξελίξεις στον τομέα της εφαρμοσμένης βιο-ανόργανης χημείας, να ανταλλάξουν ιδέες και εμπειρίες, και να 
αποδείξουν την ικανότητά τους να συμβάλλουν στην πρόοδο της επιστήμης. 
Το κοινωνικό πρόγραμμα περιελάβανε Τελετή Έναρξης στις 11 Ιουνίου 2023 με χαιρετισμό επισήμων και φορέων 
του τόπου και με ψυχαγωγικό πρόγραμμα από το Λύκειο Ελληνίδων Ιωαννίνων και την Καμεράτα του Πανεπιστημίου 
Ιωαννίνων. 
Το επιστημονικό συνέδριο ήταν αφιερωμένο στη μνήμη του Ομότιμου Καθηγητή Νικόλαου Χατζηλιάδη, ο οποίος απεβί-
ωσε πρόσφατα. Ο Καθηγητής  άφησε το στίγμα του στον τομέα της Βιολογικής Χημείας και ιδιαίτερα της Βιο-ανόργανης 
Χημείας. Με το έργο του, είχε συμβάλει σημαντικά στην επιστημονική κοινότητα και ενέπνευσε πολλούς νέους ερευνη-
τές να ασχοληθούν με αυτόν τον σημαντικό τομέα. Ήταν γνωστός για την αφοσίωσή του στην επιστήμη και την έρευνα, 
καθώς και για τη συμβολή του στην ανάπτυξη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.
Το 16ο Διεθνές Συμπόσιο Εφαρμοσμένης Βιοανόργανης Χημείας αποτελεί τιμή για την ιστορική και όμορφη πόλη των 
Ιωαννίνων, ενώ παράλληλα τοποθετεί  την Ελλάδα γενικότερα, για άλλη  μια φορά, στην κορυφή, ως ένα σπουδαίο 
συνεδριακό προορισμό.

Συνέδρια
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3ο Συνέδριο Διδακτικής & Ονοματολογίας - Ορολογίας της Χημείας

Με την παρουσία 90 περίπου συνέδρων ολοκληρώθηκαν οι εργασίες του 3ου Συνεδρί-
ου Διδακτικής & Ονοματολογίας - Ορολογίας της Χημείας, με τίτλο:

«Η Χημεία βασικός πυλώνας καινοτομίας στην εκπαίδευση»
Το συνέδριο διοργανώθηκε από το Τμήμα Παιδείας & Χημικής Εκπαίδευσης της 
Ένωσης Ελλήνων Χημικών (ΕΕΧ), υπό την αιγίδα του Τμήματος Χημείας του Αριστο-
τελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, από 6 – 7 Απριλίου 2024 στα γραφεία της ΕΕΧ, 
Κάνιγγος 27 Αθήνα.
Το Σάββατο 6 Απριλίου πραγματοποιήθηκε η έναρξη των εργασιών με τους χαιρετι-
σμούς του Προέδρου της ΔΕ της ΕΕΧ, κ. Ιωάννη Κατσογιάννη και του Προέδρου του 
Τμήμα Παιδείας & Χημικής Εκπαίδευσης της ΕΕΧ, κ. Ανέστη Θεοδώρου, της Προέ-
δρου τη Οργανωτικής Επιτροπής του συνεδρίου κας Αθανασίας Τόλκου  και την προ-
σκεκλημένη ομιλία της κας Ευαγγελίας Παρισοπούλου.
Την 1η  ημέρα του συνεδρίου παρουσιάστηκαν 8 εργασίες, οι οποίες κάλυψαν κυρίως 
το θέμα της Διδακτικής της Χημείας, παρουσιάζοντας σύγχρονες εκπαιδευτικές και 
διδακτικές καινοτόμες προσεγγίσεις που αποτελούν χρήσιμα εργαλεία για τους εκπαι-
δευτικούς και την εκπαιδευτική πράξη.
Στο τέλος της 1ης μέρας έλαβε χώρα το WORKSHOP «SCIENCELAUGHS: Η Φόρμουλα 
του Χιούμορ στη Διδασκαλία της Χημείας», μέσα από το οποίο ο κ. Στέφανος Γιαγτζό-

γλου με τη μαγεία του χιούμορ στη διδακτική πράξη και την εφαρμογή τεχνικών του stand-up comedy, προσπάθησε να μυήσει 
τους συμμετέχοντες στις βασικές αρχές που διέπουν την αποτελεσματική ενσωμάτωση του χιούμορ στη διδασκαλία των Φυ-
σικών Επιστημών. Ολοκληρώνοντας το workshop οι σύνεδροι, χωρισμένοι σε ομάδες είχαν τη δυνατότητα να δημιουργήσουν 
το δικό τους χιουμοριστικό επιστημονικό αστείο, που θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν στο επόμενο κιόλας μάθημά τους! 
Το Συνέδριο συνεχίστηκε την Κυριακή 7 Απριλίου με την παρουσίαση του προσκεκλημένου ομιλητή κ. Δημήτριο Κουλουμάση 
ή Mr Chem, ο οποίος μέσα από τα διάφορα πειράματά του με απλά υλικά προσπαθεί να διδάξει μικρούς και μεγάλους Φυσική 
και Χημεία και να διασκεδάσουν μαθαίνοντας.                                                                         
Ακόμα 8 εργασίες, κατά κύριο λόγο σχετικές με την Διδασκαλία της Χημείας, παρουσιάστηκαν την 2η μέρα του Συνεδρίου, 
παρουσιάζοντας οι συνάδελφοι καινοτόμες διδακτικές προσεγγίσεις που αφορούν μεταξύ άλλων τις εφαρμογές της ανε-
στραμμένης τάξης καθώς και τις διάφορες μεθόδους διδακτικής πρότασης της διδασκαλίας των αντιδράσεων. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι από το σύνολο των εργασιών που παρουσιάστηκαν στο 3ο Συνέδριο Διδακτικής & Ονοματολογίας 
- Ορολογίας της Χημείας, το μεγαλύτερο μέρος (σε ποσοστό 87%) αφορούσαν την Διδακτική της Χημείας ενώ μόλις το 13 
% ήταν σχετικό με την Ονοματολογία - Ορολογίας της Χημείας, γεγονός που δείχνει ότι οι συνάδελφοι Χημικοί επενδύουν 
κυρίως στην εύρεση νέων μεθόδων Διδακτικής. 

Το Συνέδριο ολοκληρώθηκε με ζωηρή συζήτηση και προβλημα-
τισμό, σχετικά με το αν είναι τελικά “Καινοτόμες ή Κενο-τόμες” 
οι διάφορες Διδακτικές Προσεγγίσεις στη Χημεία, καθώς απο-
τελούν το μεγάλο δίλημμα στην εκπαίδευση η οποία οδήγησε 
στα πορίσματα του συνεδρίου με υψηλό βαθμό συμφωνίας. Και 
όπως επισήμανε η κ Παρισοπούλου στην εναρκτήρια ομιλία του 
Συνεδρίου:
«Η ίδια η κουλτούρα του εκπαιδευτικού, αλλά και του μαθητή 
πρέπει να αλλάξει και να στραφούμε σε καινοτόμους μεθόδους 
διδασκαλίας με προγραμματισμό και συνέπεια, όχι για να λέμε 
ότι «καινοτομούμε στην εκπαίδευση» αλλά για να είμαστε σί-
γουροι ότι δεν «τέμνουμε απλά το… κενό».
Παράλληλα με τις παρουσιάσεις των ομιλητών,  στο χώρο δι-
εξαγωγής του Συνεδρίου φιλοξενήθηκε η έκθεση ζωγραφικής 
του Ζωγράφου “Athanasart” (κατά «κόσμων» Θάνος Παναγιώ-
του) και οι παρευρισκόμενοι είχαν την χαρά να απολαύσουν. 
Πρόκειται για πίνακες που περιλαμβάνει το λεύκωμα με τίτλο: 
Πινακοθήκη Χημικών Στοιχείων «Ένας Χημικός και ένας Ζω-
γράφος συζητούν» του Χημικού Ανέστη Θεοδώρου και του Ζω-

Εικόνα 1. Ι. Κατσογιάννης, Α. Θεοδώρου, 
Α. Τόλκου, Ε. Παρισοπούλου
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Εικόνα 2. Α. Βάρβογλης, Χ. Βαλανίδου, Θ. Γκατζιανίδου, Λ. Χαραλαμπάτου, Μ. Παπανδρέου, Ι. Κατσακούλας και Α. Ντίκου.

Εικόνα 3. Σ. Γιαγτζόγλου. Εικόνα 4. Δ. Κουλουμάσης.

Εικόνα 5. Κ. Καραλής, Π. Κοτσίκης, Π. Τσίπος, Ν. Γιαννακόπουλος, Λ. Λάσκαρη, Σ. Λάης, Α. Καλαφατάς και Α. Θεοδώρου.
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γράφου Θάνου Παναγιώτου. Επιπλέον, την 1η μέρα του Συνεδρίου, στο χώρο της ΕΕΧ παρουσιάστηκε ένα τρισδιάστατο εικονι-
κό μουσείο για τα Χημικά στοιχεία και τους μεγάλους Χημικούς που δημιουργήθηκε από το εργαστήριο Τεχνητής Νοημοσύνης 
(υπεύθυνος κ. Αναπλιώτης Ιωάννης) των Εκπαιδευτηρίων ΝΕΑ ΠΑΙΔΕΙΑ.
Το συνέδριο τίμησαν με την παρουσία τους Πανεπιστημιακοί Καθηγητές, στελέχη της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, μάχιμοι 
Εκπαιδευτικοί και στελέχη της Εκπαίδευσης από την Ελλάδα, αλλά και φοιτητές Χημείας οι οποίοι επέδειξαν αξιοσημείωτο 
ενδιαφέρον για τις εισηγήσεις της Διδακτικής και της Ονοματολογίας – Ορολογίας. Τα πρακτικά του συνεδρίου (ISBN:978-
960-7380-19-7) στάλθηκαν σε όλους τους συνέδρους σε ηλεκτρονική μορφή, μαζί με την ηλεκτρονική βεβαίωση παρακο-
λούθησης.

Σας ευχαριστούμε για την παρουσία σας!

Εικόνα 6. Έκθεση ζωγραφικής του Ζωγράφου “Athanasart”, με τίτλο: Πινακοθήκη Χημικών Στοιχείων.

Εικόνα 7. Στιγμιότυπα από το Συνέδριο.
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ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΗΜΕΡΙΔΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
ΧΗΜΙΚΟΥ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 8 MAΡΤΙΟΥ 2024

Το Περιφερειακό  Τμήμα Κεντρικής & Δυτικής Μακεδονίας 
της Ένωσης Ελλήνων Χημικών, ο Σύνδεσμος Χημικών Βορείου 
Ελλάδος και το Τμήμα Χημείας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης,  στο πλαίσιο των εκδηλώσεων για τον εορτασμό της 
Πανελλήνιας Ημέρας  Χημείας (11 Μαρτίου) συνδιοργάνωσαν την 
5η Διαδικτυακή Ημερίδα για την Επαγγελματική Απασχόληση, την 
Παρασκευή 8 Μαρτίου 2024 και ώρες 17:30-21:00.
Η ημερίδα, ήταν η 9η κατά σειρά εκδήλωση, με θέμα την Επαγγελ-
ματική Απασχόληση του Χημικού. Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέ-
τος, για την ημερίδα κλήθηκαν να μιλήσουν συνάδελφοι Χημικοί, 
στην πλειοψηφία τους απόφοιτοι προπτυχιακών, μεταπτυχιακών ή 
διδακτορικών σπουδών του Τμήματος Χημείας ΑΠΘ, που δραστηρι-
οποιούνται με επιτυχία σε διάφορες ειδικότητες. Οι ομιλήτριες και 
οι ομιλητές παρουσίασαν στους μελλοντικούς συναδέλφους: φοι-
τητές, προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς, μέσα από την προσωπική 
τους εμπειρία, επαγγελματικές διεξόδους στον κλάδο των χημικών.  
Φέτος για πρώτη φορά ζητήθηκε από συνάδελφο της Β’ βάθμιας να 
παρακολουθήσουν την εκδήλωση και μαθήτριες/μαθητές Γ’ Λυκεί-
ου που ενδιαφέρονται για σπουδές στη Χημεία.
Στην ψηφιακή πλατφόρμα, με την οποία έγινε η διοργάνωση συνδέ-
θηκαν 187 μελλοντικοί, αλλά και νυν συνάδελφοι, οι οποίοι παρα-
κολούθησαν τις παρουσιάσεις και συμμετείχαν με ερωτήσεις προς 
τους ομιλητές στο τέλος των παρουσιάσεων.
Την εκδήλωση συντόνισε η Πρόεδρος του Περιφερειακού Τμήμα-
τος Κεντρικής και Δυτικής Μακεδονίας της ΕΕΧ και Αναπληρώτρια 
Πρόεδρος του Τμήματος Χημείας, του ΑΠΘ, Καθηγήτρια, κα Βικτω-
ρία Σαμανίδου.  
Εκ μέρους των συνδιοργανωτών, χαιρέτισε η Πρόεδρος του Συνδέσμου Χημικών Βορείου Ελλάδας, κα Ελένη Δεληγιάννη 
και ο Πρόεδρος του Τμήματος Χημείας ΑΠΘ, Καθηγητής κ. Θοδωρής  Καραπάντσιος, καθώς επίσης και ο Πρόεδρος της ΕΕΧ, 
Αναπληρωτής Καθηγητής του Τμήματος Χημείας ΑΠΘ κ. Ιωάννης Κατσογιάννης.
Ακολούθησαν οι ομιλίες με τα θέματα:

1.  Ο Αναλυτικός Χημικός στην φαρμακευτική βιομηχανία, Θάνος Τσαλμπούρης, Χημικός, ΜSc., Senior associate scientist, 
Small Molecules Analytical Development, Roche.

2.   Ο κρυφός ρόλος του χημικού στον τομέα του τουρισμού: πισίνες και επεξεργασία νερού,  Ίωνας Παπάζογλου, Χημικός, 
MSc, Intelwater ΙΚΕ.

3.  Ο ρόλος του χημικού στη Βιομηχανία τροφίμων, θεμέλιο για βιωσιμότητα και εξέλιξη, Γεωργία Καγιόγλου, Χημικός τρο-
φίμων MSc , Quality Control Inspector – Quality Assurance assistant ΑΜΒΡΟΣΙΑ Α.Ε.

4.   Ο ρόλος του Χημικού στον επίσημο έλεγχο των τροφίμων, Ζαχαρένια Λούκου, Χημικός PhD, ΕΦΕΤ Π.Δ. Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης.

5.  Το επάγγελμα του οινολόγου-Προοπτικές εξέλιξης ενός χημικού στον κλάδο της Οινολογίας, Αλεξάνδρα Μπασπανέλου, 
Χημικός (ΑΠΘ)- Οινολόγος (MSc ΓΠΑ). Χημικός/Βοηθ.Οινολόγου & Οινοξεναγός στο Κτήμα Γεροβασιλείου, Wine Editor 
στην Athens Voice.

6.  Από τη Δειγματοληψία μέχρι και την Πιστοποίηση προϊόντων/συστημάτων, Σοφία Σαλαμανίκα, Χημικός, Δωδεκανησιακά 
Εργαστήρια, ΙΚΕ, Εργαστήριο  Χημικών και Μικροβιολογικών Αναλύσεων, Διαπιστευμένο από τον ΕΣΥΔ.

7.  Ο ρόλος του Χημικού στην Έρευνα, Ανάπτυξη και Παραγωγή καλλυντικών προϊόντων, Αναστασία Τσιασιώτου, Χημικός, 
R&D & QA Manager, CREAM TEAM S.A.

Δράσεις ΕΕΧ/ Δελτία Τύπου
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8.  Ο Χημικός αλλιώς: beyond the bench, in front of the desk, Παναγιώτης Κουβάτσης, Χημικός PhD, Sales Development 
Representative, HELLAMCO ΑΕ.

                    
Ακολούθησε συζήτηση με βάση τις ερωτήσεις των συμμετεχόντων προς τους ομιλητές και τις ομιλήτριες για θέματα του 
ενδιαφέροντός τους.
Τα αρχεία των παρουσιάσεων βρίσκονται αναρτημένα στην ιστοσελίδα του ΠΤΚΔΜ της ΕΕΧ: https://www.eex.gr/about/
perifereiaka-tmimata/kentr-ditik-makedonias/2972-parousiaseis-imeridas-epaggelmatikis-apasxolisis-ptkdm

Πάτρα, 11/03/2024                                                                                                         

Κοπή Πρωτοχρονιάτικης πίτας του ΠΤΠΔΕ
της Ένωσης Ελλήνων Χημικών

Σε μία ζεστή και χαρούμενη ατμόσφαιρα πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 25 Φεβρουαρίου, η κοπή της πρωτοχρονιάτικης 
πίτας του Περιφερειακού Τμήματος Πελοποννήσου & Δυτικής Ελλάδας της Ένωσης Ελλήνων Χημικών, στο χώρο του εστια-
τορίου Bianco, στο κέντρο της Πάτρας. Μας τίμησαν με την παρουσία τους περίπου 100 συνάδελφοι, που παρευρέθηκαν από 
νωρίς στην εκδήλωση και απόλαυσαν τόσο τις μεταξύ τους συζητήσεις όσο και αυτές με τα μέλη της Διοικούσας Επιτροπής 
του ΠΤΠΔΕ. Η εκδήλωση ξεκίνησε με χαιρετισμό και καλωσόρισμα από την Πρόεδρο του Περιφερειακού Τμήματος, Δρ. Τα-
ταράκη Δέσποινα και από τον Γενικό Γραμματέα, Παναγόπουλο Βασίλειο. Ακολούθησε χαιρετισμός από τo Διευθυντή της 
Χημικής Υπηρεσίας Πελοποννήσου-Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου και Αντιπρόεδρο του ΠΤΠΔΕ κ Πέτρο Σωτηρόυ. Η Διοικούσα 
Επιτροπή του Περιφερειακού Τμήματος ευχαρίστησε για τη ζεστή ανταπόκριση το παρευρισκόμενο κοινό, το οποίο εκπροσω-
πούνταν από το Δημόσιο και Ιδιωτικό Τομέα, την Εκπαίδευση και τη Βιομηχανία, καλύπτοντας όλο το φάσμα της επιστήμης της 
Χημείας. Συζητήθηκαν ακόμη τα προβλήματα του κλάδου, αλλά και η πορεία που πρέπει να έχει η ΕΕΧ, προς όφελος των συ-
ναδέλφων. Ήταν ταυτόχρονα μια ευκαιρία για παλαιούς συμφοιτητές να συναντηθούν μετά από καιρό αλλά και να γνωρίσουν 
τους νεότερους συναδέλφους Χημικούς.
Σε όλους τους παρευρισκόμενους μοιράστηκαν ατομικά βασιλοπιτάκια. Στους δύο τυχερούς που κέρδισαν το φλουρί, τους 
περίμενε και ένα συμβολικό δώρο. Μάλιστα, τον πρώτο τυχερό μαζί με το δώρο αυτό, τον περίμενε και μια ευχάριστη έκληξη, 
ένα υπέροχο δώρο – βιβλίο ‘Το μάτι της Βελόνας’, από τη χημικό-συγγραφέα μας και μέλος της Διοικούσας Επιτροπής κα. 
Σοφία Ελευθερίου.
Η Διοικούσα Επιτροπή του ΠΤΠΔΕ της Ένωσης Ελλήνων Χημικών εύχεται το έτος 2024 να είναι μια καλή και δημιουργική 
χρονιά για όλους, πάνω από όλα με υγεία, δύναμη και αισιοδοξία. 
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Πάτρα 14/03/2024                                                                                  
 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Με αφορμή την Πανελλήνια ημέρα Χημείας και το έτος του Περιοδικού Πίνακα το ΠΤΠΔΕ είχε τη χαρά να επισκεφτεί το Αρσά-
κειο Σχολείο Πατρών και να συμμετέχει στις εκδηλώσεις που πραγματοποιήθηκαν.

Το μέλος της Διοικούσας επιτροπής του ΠΤΠΔΕ της Ένωσης Ελλήνων Χημικών, Βασιλης Μαστρογιαννόπουλος ενημέρωσε 
τους μαθητές της Γ΄ Λυκείου για τη σημασία της Χημείας στη ζωή και στην επιστήμη, καθώς και για τις επαγγελματικές προ-
οπτικές των αποφοίτων από τα Πανεπιστημιακά Τμήματα Χημείας.

Οι καθηγητές του σχολείου παρουσίασαν πειράματα Χημείας με τη βοήθεια των μαθητών, τα οποία είχαν τόσο ψυχαγωγικό, 
όσο και εκπαιδευτικό χαρακτήρα και εντυπωσίασαν τόσο τους μαθητές, όσο και όλους τους παρευρισκόμενους.

Η Ένωση Ελλήνων Χημικών με την ευκαιρία αυτή θέλει να ευχαριστήσει τους εκπαιδευτικούς Χημικούς των Αρσακείων 
Σχολείων Πατρών Γιαννακόπουλο Νικόλαο και Γιαννακόπουλο Ανδρέα και εύχεται σε όλους τους μαθητές ένα λαμπρό και 
επιτυχημένο μέλλον.
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Πάτρα 14/03/2024                                                                                  
 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
 Το ΠΤΠΔΕ είχε τη χαρά να επισκεφτεί το Δημοτικό Σχολείο Αγίας Τριάδας Ναυπλίου και να πραγματοποιήσει πειράματα χη-
μείας που μάγεψαν, όχι μόνο τους μικρούς μαθητές, αλλά και τους δασκάλους τους.
Πιο συγκεκριμένα, ο Γενικός Γραμματέας του ΠΤΠΔΕ κ. Παναγόπουλος Βασίλειος, η τελειόφοιτη Χημικός Κατερίνα Δερζιώτη 
αλλά και η δασκάλα του σχολείου Έλενα Παπαγιάννη απέδειξαν πως η μαγεία της Χημείας είναι συνυφασμένη με την καθημε-
ρινότητά μας. Όλοι οι μαθητές συμμετείχαν με μεγάλη χαρά στην εκδήλωση.
Δεν υπάρχει μεγαλύτερη ανταμοιβή από το να βλέπεις ότι μερικά απλά πειράματα Χημείας μπορούν να γεμίσουν ένα χώρο 
με παιδικά χαμόγελα. Καταλαβαίνεις ότι μπορείς να προσφέρεις πολλά σε κάποιον, κάνοντας κάτι που ίσως φαντάζει απλό.
Η Ένωση Ελλήνων Χημικών με την ευκαιρία αυτή, υπόσχεται ότι θα συνεχίσει να μεταδίδει το θαυμαστό κόσμο της Χημείας με 
τον ίδιο ζήλο και εύχεται σε όλους τους μαθητές ένα λαμπρό και επιτυχημένο μέλλον.

Δράσεις ΕΕΧ/ Δελτία Τύπου
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Αποφάσεις Διοικούσας 
Επιτροπής ΕΕΧ
* Η Σύνταξη των αποφάσεων είναι ευθύνη της Γραμματείας 
με βάση τις συνεδριάσεις 
(Απόφαση 281η/19η Δ.Ε./02.11.2016)

Απόφαση 222η/55η/26-10-2023
Η Διοικούσα Επιτροπή της Ένωσης Ελλήνων Χημικών θέτει 
το διεθνές συνέδριο Polymers 2024, υπό την αιγίδα της 
Ε.Ε.Χ. Η Ένωση Ελλήνων Χημικών θα δρα συμβουλευτικά 
στη διοργάνωση του συνεδρίου και δεν θα συμβάλλει οικο-
νομικά.

Απόφαση 223η/55η/26-10-2023
Η Διοικούσα Επιτροπή της Ένωσης Ελλήνων Χημικών απο-
φάσισε την διεξαγωγή της Συνέλευσης των Αντιπροσώπων 
στις 9 & 10 Δεκεμβρίου 2023, δια ζώσης. Επιπλέον, συμ-
φωνήθηκε η από κοινού πρόταση τροποποίησης της ονομα-
σίας της Ε.Ε.Χ., και η προσθήκη του θέματος στην Ημερήσια 
Διάταξη της ΣτΑ, προκειμένου οι σύνεδροι να προτείνουν 
ονόματα.

Απόφαση 224η/55η/26-10-2023
Η Διοικούσα Επιτροπή της Ένωσης Ελλήνων Χημικών απο-
φασίζει την παράταση ολοκλήρωσης της σύμβασης της εται-
ρείας ΙΝΤΕΡΟΠΤΙΚΣ ΕΜΠΟΡΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΝΤΥΠΗΣ & 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ & ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΠΛΗ-
ΡΟΦΟΡΙΚΗΣ Α.Ε.Ε. με ΑΦΜ: 095537163 με αντικείμενο 
«Παροχή υπηρεσιών για  επανασχεδιασμό της ιστοσελίδας 
της Ένωσης Ελλήνων  Χημικών» έως τις 31/12/2023, χω-
ρίς μεταβολή της συμφωνηθείσας αμοιβής, λόγω τεχνικών 
δυσκολιών που εκ φεύγουν από την ευθύνη της εταιρείας.

Απόφαση 225η/56η/02-11-2023
Η Διοικούσα Επιτροπή της Ένωσης Ελλήνων Χημικών ομό-
φωνα αποφασίζει την εγκατάσταση τηλεφωνικού κέντρου 
και την αλλαγή παρόχου επικοινωνίας. Συγκεκριμένα:
Α) στην εταιρεία Modulus με ΑΦΜ 998301677, ανατίθεται 
η εγκατάσταση του τηλεφωνικού κέντρου έναντι του ποσού 
των 995,72€ (συμπεριλαμβανομένου  ΦΠΑ) και οι υπηρεσίες 
σταθερής τηλεφωνίας  με ετήσια συνδρομή 210,00 € για το 
1ο έτος και 195,00  για τα επόμενα έτη  συμπεριλαμβανομέ-
νου ΦΠΑ & τέλους σταθερής τηλεφωνίας.
Β) Την ανάθεση των υπηρεσιών Internet και συγκεκριμένα 
για το πρόγραμμα «BusinessAirFiber 50 Internet» στην εται-
ρεία Sky Telecoms με ΑΦΜ 800683969 αντί μηνιαίου  ποσού 
29,90€ (συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ ).

Απόφαση 226η/56η/02-11-2023
Η Διοικούσα Επιτροπή της Ένωσης Ελλήνων Χημικών ομό-
φωνα εγκρίνει τον προϋπολογισμό της 5ης συνόδου της 12ης 
ΣτΑ, όπως αυτός επισυνάπτεται παρακάτω:

Απόφαση 227η/57η/09-11-2023
 Η Διοικούσα Επιτροπή ομόφωνα εγκρίνει τον ορισμό του 
κυρίου Χριστόφορου Κόκκοτου ως Πρόεδρο του Πανελληνί-
ου Συνεδρίου Χημείας 2024.

Απόφαση 228η/57η/09-11-2023
Η Διοικούσα Επιτροπή κατα πλειοψηφία εγκρίνει δαπάνη 
ύψους 1500 € συμπεριλαμβανομένουν ΦΠΑ, ως αμοιβή της 
κυρίας Ρεκατσίνας για την προσφορά της στη διοργάνωση 
των 35ου και 36ου ΠΜΔΧ και στα Διεθνή Συνέδρια της ΕΕΧ.

Απόφαση 229η/57η/09-11-2023
Η Διοικούσα Επιτροπή ομόφωνα εγκρίνει την αναμόρφωση 
του προϋπολογισμού όπως αυτή επισυνάπτεται παρακάτω: 

Απόφαση 230η/57η/09-11-2023
Η Διοικούσα Επιτροπή ομόφωνα εγκρίνει την επιστροφή 
αχρεωστήτως καταβληθείσας συνδρομής ύψους 230 € στην 
κ. Ουρανία Πασσά.

Απόφαση 231η/58η/23-11-2023
Η Διοικούσα Επιτροπή της Ένωσης Ελλήνων Χημικών, 
ομόφωνα εγκρίνει τον οικονομικό απολογισμό του συνεδρί-
ου της EuChemS Θεωρητικής και Υπολογιστικής Χημείας, 
όπως αυτός επισυνάπτεται παρακάτω: 

EXPENSES

1.  Total - Venue, Catering & O.C. Expenses 74,061.96 € 74,061.96 €

2. Total - Various Extra Services 15,859.04 € 15,859.04 €

TOTAL EXPENSES  ( Including VAT, where applicable ) 89,920.99 €

INCOME 

Income from Registrations The list of registrations has been given in a separate file 114,450.00 €

Income from Sponsorships (companies based abroad) The list of sponsorships has been given in a separate file 21,528.00 €

Income from Sponsorhips (companies based in Greece)
One sponsorship from Aristotle University of Thessaloniki

1,200.00 €

Income from Vergina Tour 2,600.00 €

TOTAL INCOME 139,778.00 €

FINAL RESULT ( Earning before ERA's renumeration ) 49,857.01 €

ERA renumeration  as per contract (14,755 EUR plus VAT) 18,296.20 €

Απόφαση 232η/58η/23-11-2023
Η Διοικούσα Επιτροπή της Ένωσης Ελλήνων Χημικών, ομό-
φωνα εγκρίνει την μετακίνηση του κ. Κατσογιάννη Ιωάννη 
στις Βρυξέλλες του Βελγίου, στις 24-25 Ιανουαρίου 2024 
προκειμένου να εκπροσωπήσει την EuChemS στο zero 
pollution stakeholders platform meeting. Το κόστος της με-
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τακίνησης καλύπτεται από την ΕΕΧ σύμφωνα με τα οριζόμενα 
στο άρθρο 2 παρ., Δ9 του ν. 4336/2015 (ΦΕΚ 94/Α’) «Δαπά-
νες μετακινούμενων εντός και εκτός επικράτειας».

Απόφαση 233η/58η/23-11-2023
Η Διοικούσα Επιτροπή ομόφωνα εγκρίνει το αίτημα διοργά-
νωσης συνεδρίου Ονοματολογίας και Διδακτικής της Χημεί-
ας από το ΕΤ Χημείας και Χημικής Εκπαίδευσης.

Απόφαση 234η/58η/23-11-2023
Η Διοικούσα Επιτροπή της Ένωσης Ελλήνων Χημικών, ομό-
φωνα εγκρίνει την Ημερήσια Διάταξη της 5ης Συνόδου της 
12ης ΣτΑ, όπως αυτή επισυνάπτεται παρακάτω:
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 5ης ΣΥΝΟΔΟΥ ΤΗΣ 12ης ΣτΑ ΤΗΣ ΕΕΧ

ΣΑΒΒΑΤΟ 09 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

12:00 Έναρξη συνεδρίασης εγγραφές

12:00 – 12:30 Εκλογή Προεδρείου – Δικαιολόγηση 
απουσιών – Έγκριση Πρακτικών 
προηγούμενης ΣτΑ

12:30 – 14:30 Απολογισμός δράσης Ιανουαρίου – 
Δεκεμβρίου 2023
Προγραμματισμός δράσης 2024
(Κατσογιάννης)
Απολογισμός και προγραμματισμός 
δράσης περιφερειακών Τμημάτων 
(Θεοδωράκης)
Απολογισμός και Προγραμματισμός 
Δράσης επιστημονικών Τμημάτων 
(Κουλός)

14:30 – 15:30 Διακοπή - Μεσημεριανό

15:30-17:00 Ανακήρυξη σε επίτιμο μέλος της ΕΕΧ 
του Αρχιεπισκόπου Νέας Ιουστινιανής 
και πάσης Κύπρου, κ. κ. Γεωργίου

17:00-18:00 Ενημέρωση - Συλλογική Σύμβαση 
Εργασίας (Μακρυπούλιας)

18:00 Τέλος Εργασιών 1ης ημέρας 

ΚΥΡΙΑΚΗ 10 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

10:00 – 10:30 Έναρξη Συνεδρίασης – εγγραφές

10:30-12:30 Εισήγηση για αλλαγή ονομασίας 
της Ένωσης Ελλήνων Χημικών 
(Κατσογιάννης)

12:30-13:30 Η επέμβαση του Ισραήλ στη Γάζα, ο 
πόλεμος στη Μέση Ανατολή και οι 
συνέπειες για τη χώρα (Μαλισιώβα)

13:30 -14:30 Διακοπή - Μεσημεριανό

14:30-15:30 Η φορολογική πολιτική της κυβέρνησης 
και οι επιπτώσεις στο εισόδημα των 
ελεύθερων επαγγελματιών Χημικών 
(Μαλισιώβα)

15:30-16:30 Πολιτική Μισθών, πληθωριστικές 
πιέσεις στο εισόδημα και Συλλογικές 
συμβάσεις εργασίας των Χημικών 
(Μαλισιώβα)

Μέτρα αντιμετώπισης των επιπτώσεων 
των φυσικών καταστροφών στον 
άνθρωπο και το περιβάλλον. 
(Μαλισιώβα)

16:30-17:00 Ψηφίσματα

Τέλος Εργασιών ΣΤΑ

Α
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ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΩΛΗΣ) Κ.  ΒΟΥΔΟΥΡΗΣ:
ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 1923 - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ  2024

Γεννήθηκε την 10η Οκτωβρίου 1923 και απεβίωσε την 3η Φεβρουαρίου 2024 στην Αθήνα. 
Έλαβε το Πτυχίο του Χημικού από τη Φυσικομαθηματική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών 
τον Φεβρουάριο του 1951. Υπηρέτησε στο Εργαστήριο Χημείας Τροφίμων του Πανεπιστημίου 
Αθηνών από το 1948, στην αρχή ως έκτακτος βοηθός, στη συνέχεια ως τακτικός βοηθός και 
κατόπιν ως Επιμελητής. Το 1959 αναγορεύτηκε Διδάκτωρ των Φυσικών και Μαθηματικών 
Επιστημών και από το 1961 συμμετείχε στα εκτελούμενα ερευνητικά προγράμματα στο Ερ-
γαστήριο Χημείας Τροφίμων για την εξεύρεση ασφαλών μεθόδων ελέγχου των εδωδίμων 
λιπαρών που κυκλοφορούσαν την εποχή εκείνη στην Ελλάδα, σε μια εποχή που οι συνθήκες 
υποδομών, εξοπλισμών και οικονομικών δυνατοτήτων στα Πανεπιστημιακά εργαστήρια ήταν 
πολύ δύσκολες. Τον Δεκέμβριο του 1969 αναγορεύτηκε Υφηγητής στην Έδρα της Χημείας και  
στις 18 Απριλίου 1972 έλαβε εντολή διδασκαλίας του μαθήματος της Τεχνολογίας Τροφίμων, 
το οποίο διδάχτηκε για πρώτη φορά στα πλαίσια του προγράμματος σπουδών της Έδρας Χη-
μείας Τροφίμων.

Το 1971-72 έλαβε από τη Φυσικομαθηματική Σχολή την εντολή διδασκαλίας τού φροντιστηριακού μαθήματος της Τεχνολογί-
ας των Τροφίμων για τους τριτοετείς τού Χημικού και τού Φαρμακευτικού Τμήματος και στους δευτεροετείς τού Βιολογικού 
Τμήματος,. Για τις ανάγκες του μαθήματος αυτού συνέγραψε σε συνεργασία με τον Καθηγητή Δ. Σ. Γαλανό την «Εισαγωγή 
εις την Εξέτασιν των Τροφίμων» ή οποία εκτός του Πανεπιστημίου Αθηνών επελέγη προς διάθεση και στους φοιτητές τού 
Χημικού και του Βιολογικού Τμήματος τού Πανεπιστημίου Πατρών.

Το 1968 έλαβε μέρος ως μέλος της επιτροπής που διαμόρφωσε εκείνη την εποχή τα δύο τμήματα του Κώδικα Τροφίμων, 
Ποτών και Αντικειμένων Κοινής Χρήσεως. Εκτός από τις εκπαιδευτικές και ερευνητικές του δραστηριότητες ως μέλος του 
Εργαστηρίου Χημείας Τροφίμων στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, προσκλήθηκε και δίδαξε θέματα Χημείας Τροφίμων, Τεχνολο-
γίας Τροφίμων και Βιοχημείας της Θρέψεως σε δημόσιες σχολές, όπως στην Υγειονομική Σχολή Αθηνών (1971-1973), στις 
Σχολές Αξιωματικών της Αστυνομίας και Χωροφυλακής και στη Σχολή Ευελπίδων (1970-1976).

Το 1978 εκλέχτηκε ως ο πρώτος Καθηγητής στην Έδρα Χημείας Τροφίμων του τότε νεοϊδρυθέντος Τμήματος Χημείας, της 
Φυσικομαθηματικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, από το οποίο συνταξιοδοτήθηκε το 1984. Κατά τα έτη 1978-
1984, εκτός από την οργάνωση των εκπαιδευτικών προγραμμάτων της έδρας και του εργαστηρίου χημείας τροφίμων, ο καθ. 
Βουδούρης δίδαξε σε ετήσια βάση τα υποχρεωτικά μαθήματα Χημείας Τροφίμων και Τεχνολογίας Τροφίμων ενώ ήταν υπεύ-
θυνος για τη λειτουργία του νεοϊδρυθέντος Εργαστηρίου Χημείας Τροφίμων του Τμήματος Χημείας του Π.Ι. Συνεργάστηκε με 
επιτυχία στο εκπαιδευτικό, ερευνητικό και διοικητικό έργο, με  τα μέλη ΔΕΠ του Εργαστηρίου Χημείας Τροφίμων.

Ο Μανώλης Βουδούρης τόσο κατά την θητεία του στο Πανεπιστήμιο Αθηνών όσο και στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων ανέλαβε 
την παρακολούθηση  διδακτορικών διατριβών: Στο Πανεπιστήμιο Αθηνών της κ. Β. Νικολοπούλου-Παττακού με τίτλο: «Συμ-
βολή εις την μελέτην τής κατά την άλεσιν του σίτου προκαλούμενης θραύσεως άμυλοκόκκων και των επιπτώσεων της  στην 
ικανότητα αρτοποίησης των αλεύρων», του κ. Σ. Γιάνπαπα με τίτλο «Μελέτη επί της συνεργιστικής αντιοξειδωτικής δράσεως 
διαφόρων αντιοξειδωτικών επί των λιπαρών υλών», και μία διδακτορική διατριβή στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων της κ. Μ. Τα-
σιούλα με θέμα σχετικό με την «κλασματική κρυστάλλωση των λιπαρών εδώδιμων ελαίων». Ακόμη, συνέγραψε από κοινού 
με τον Μ. Γ. Κοντομηνά δύο διδακτικά βιβλία: 1) Εισαγωγή στη Χημεία των Τροφίμων, ΟΕΔΒ, 1983 και 2) Ανάλυση Τροφίμων 
: Θεωρία και Εφαρμογές, ΟΕΔΒ, 1987 για τις ανάγκες των φοιτητών του Τμήματος  Χημείας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

Σε όλα τα στάδια της πανεπιστημιακής του σταδιοδρομίας ο Μανώλης Βουδούρης υπήρξε αγαπητός και συνεργάσιμος, τόσο 
με τους συνεργάτες του στην έρευνα και διδασκαλία, όσο και με τους φοιτητές του από τους οποίους εισέπραττε απέραντο 
σεβασμό και εκτίμηση.

Αγαπητέ μας Μανώλη, εμείς οι φίλοι σου, οι συνεργάτες σου και οι μαθητές σου θα θυμούμαστε το έργο σου, το ιδιαίτερο 
χιούμορ σου, την ταπεινότητά σου στις σχέσεις με τους συνανθρώπους σου και τη συντροφικότητά σου.

Αποχαιρετώντας συναδέλφους




